

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco  
Concertado

Francisco  
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 24.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos



POMPAS FUNEBRES BERGER

El señor

## Don Antonio Sagastuy Olarte

Gestor del Excelentísimo Ayuntamiento de Logroño

**Sucumbió en la toma de Sigüenza, en defensa de la Religión y de la Patria  
el día 9 de octubre de 1936**

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

El Excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad participa al pueblo tan dolorosa pérdida y tiene el honor de invitarle a que asista a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las CUATRO Y MEDIA de la tarde de HOY, desde el Palacio Consistorial, donde se halla instalada la capilla ardiente, al Cementerio.

Logroño, 11 de octubre de 1936

**Misa de Réquiem.**--El miércoles, día 14, a las diez y media de la mañana, en la Iglesia de Santa María de la Redonda.

El Ilustrísimo Señor Obispo de la Diócesis ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada



POMPAS FUNEBRES BERGER

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Don Antonio Sagastuy Olarte

(Teniente de Requetés y Concejal del Excmo. Ayuntamiento)

**Muerto gloriosamente en la toma de Sigüenza, el 9 del corriente, por Dios y por España**

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

La Comución Tradicionalista; Junta Carlista de Guerra; Excmo. Sr. General Gobernador Militar de la Plaza; su resignada viuda doña María del Carmen Pérez Domínguez; hijo Alejandro Alfonso Carlos; madre doña Victoria Olarte Cabezón (viuda de Sagastuy); hermanas señoritas Josefina y Ascensión; padres políticos don Guillermo Pérez y doña Teresa Domínguez; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 11 de octubre de 1936

**Conducción del cadáver.**--HOY, a las CUATRO Y MEDIA, desde la Casa Ayuntamiento.

**Funeral y misa de Réquiem.**--El martes, día 13, a las DIEZ Y MEDIA.

**Iglesia parroquial.**--Santiago el Real.

El Ilustrísimo Señor Obispo de la Diócesis ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada

# ESTRECHANDO EL CÉRCO DE MADRID

Las columnas del Ejército Nacional continúan activamente el avance en los distintos frentes.-- En Avila fueron ocupados Cebreros y El Tiemblo, con lo que el frente de Navalperal hasta Toledo forma una sola línea.-- En estas operaciones se han recogido muchos muertos al enemigo y ocupado abundante material

## Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas del día de hoy, 10 de octubre de 1936; "Continúan las columnas de este Ejército desarrollando gran actividad en sus respectivos frentes. Hoy se ha actuado con gran intensidad en los frentes de Asturias, Vizcaya y Avila. En este último frente se han ocupado Cebreros y El Tiemblo, constituyendo esta ocupación un señalado éxito. La situación continúa siendo favorable. En el resto del territorio ocupado por este Ejército, sin novedad."

## NOTICIAS OFICIALES

### MATERIAL RECOGIDO EN SIGÜENZA

Al apoderarse nuestras tropas de la ciudad de Sigüenza, cogieron al enemigo, que había abandonado, el material siguiente: dos fusiles ametralladores, 90 fusiles, dos cajas de municiones, varios fardos de vestuario militar, 700 pares de botas altas, nuevas, dos automóviles ambulancias, un automóvil auto-clavo y cinco coches ligeros. En las calles de Sigüenza abandonaron también los marxistas quince automóviles y diverso material de guerra. Se cogieron 146 cadáveres de milicianos rojos.

### Ocupación de Cebreros

Las fuerzas del Ejército del general Mola, que operan en la provincia de Avila, han ocupado Cebreros, cabeza de partido judicial de la provincia de Avila.

### Ocupación de El Tiemblo

A las doce de la mañana de hoy, las fuerzas de la Séptima División que operan en el sector de Avila ocuparon El Tiemblo, estableciendo contacto con la columna Sur y, por tanto, el frente desde Navalperal hasta Toledo forma una sola línea.

### PARA QUE SE AYUDE EN LAS OPERACIONES DE LA SIEMBRA

La Diputación ha publicado una nota en que, después de agradecer a los pueblos, Ayuntamientos y vecindario, su participación en las pasadas operaciones de recolección y trilla de cereales, les recuerda las cercanas de la siembra, esperando una igual desinteresada disposición a fin de que sea atendido esa operación en las fincas de todos aquellos que se hallan sirviendo los altos intereses de la Patria.

### Corazonistas Navarros asesinados por los rojos

Se ha sabido que entre los Corazonistas que fueron asesinados en Barbastro se hallan los navarros Faustino Pérez y Javier Luis Bandres.

### Arístocrata fallecido

Según noticias recibidas en esta capital, ha fallecido don Marcelino Arlos, marqués de Arlos, emparentado con distinguidas familias de Navarra y Aragón.

### Autorización a los Ayuntamientos

Una disposición de la Diputación autoriza a los Ayuntamientos para conceder subvenciones de carácter religioso.

### Para festejar el doce de octubre

La Asociación de Patronos navarros, de acuerdo con los deseos expresados por los obreros, ha acordado

### Mz. de Salinas

Vara de Rey, 1. Teléfono, 1475

### Enfermedades del Corazón

RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO

### Información facilitada desde Pamplona

También esas fuerzas rojas emprendieron la huida, abandonando en el campo 40 muertos y muchos efectos. Entre el botín recogido figuran 28 cajas de dinamita que tenían depositadas en las inmediaciones de la presa del Alberche, sin duda con ánimo de volar esta, lo que no han logrado conseguir merced a la rapidez del avance de nuestras tropas. Intentaron también volar el puente, pero tampoco lo lograron y únicamente causaron algunos desperfectos que han sido reparados. Se hicieron al enemigo muchos prisioneros, entre ellos bastantes catalanes y gallegos. De las declaraciones de estos se deduce la completa demoralización que existe en las líneas rojas, pues muchos de estos en su huida abandonan armas y municiones y entran en los pueblos inmediatos preguntando por dónde se va hacia Madrid.

### Manifestación de duelo

Hoy se ha efectuado la conducción al cementerio del cadáver del heroico oficial de complemento, don Miguel Salinas, muerto gloriosamente en el frente de Sigüenza.

### Nota del Gobernador

El Gobernador civil ha publicado una nota ordenando que todas las hospederías y dueños de garages, entreguen relaciones de todas las entradas y salidas de forasteros y automóviles en sus locales respectivos.

### Un robo

Esta madrugada se cometió un robo en la taberna instalada en la casa número 12 de la calle de San Gregorio.

### Suicidio

En Doñamaría un vecino llamado Pedro Izquierdo, se suicidó colgándose de una viga en la cueva de su casa.

### Violento incendio

En Aberri se declaró un violento incendio en la casa del vecino Marió Amestoy, que quedó totalmente destruida.

### Información recibida de Zaragoza

ZARAGOZA.—Hoy se nota ya una animación extraordinaria, precursora de unas fiestas grandemente concurridas. Ha sido instalado un Real de la Feria bastante extenso con garitas y barraciones de espectáculos, siendo muchísimas las personas que acuden tarde y noche a esos lugares.

### Las fiestas van a estar muy concurridas

Mañana comenzará en la iglesia de San Nicolás el novenario a la Virgen del Pilar, estando encargado de los sermones el elocuente orador sagrado, don Pedro Riaño, canónigo de la Catedral de Burgos.

### UN NOVENARIO

Mañana comenzará en la iglesia de San Nicolás el novenario a la Virgen del Pilar, estando encargado de los sermones el elocuente orador sagrado, don Pedro Riaño, canónigo de la Catedral de Burgos.

### HA LLEGADO EL TENOR FLETA

Se encuentra en Zaragoza el famoso tenor aragonés Miguel Fleita.

### Los actos de rogativa a la Virgen del Pilar

Promete constituir un acontecimiento la función de rogativa a la Virgen del Pilar. Están invitadas todas las autoridades y asistirán las banderas del Reguete y Falange Española.

### ENTREGA DE BANDERAS A LAS ESCUELAS NACIONALES

Esta mañana, en el teatro Principal, con asistencia de las autoridades, ha tenido lugar la solemne entrega de banderas a todas las escuelas nacionales.

### Falangistas defensores del Alcázar recibidos en Burgos con enorme entusiasmo

BURGOS.—Treinta falangistas defensores del Alcázar de Toledo, que con el resto de los demás defensores escribieron una página extraordinariamente gloriosa para España, han llegado a Burgos al mediodía de hoy.

### MANIFESTACION DE DUELO

Hoy se ha efectuado la conducción al cementerio del cadáver del heroico oficial de complemento, don Miguel Salinas, muerto gloriosamente en el frente de Sigüenza.

### Nota del Gobernador

El Gobernador civil ha publicado una nota ordenando que todas las hospederías y dueños de garages, entreguen relaciones de todas las entradas y salidas de forasteros y automóviles en sus locales respectivos.

### Un robo

Esta madrugada se cometió un robo en la taberna instalada en la casa número 12 de la calle de San Gregorio.

### Suicidio

En Doñamaría un vecino llamado Pedro Izquierdo, se suicidó colgándose de una viga en la cueva de su casa.

### Violento incendio

En Aberri se declaró un violento incendio en la casa del vecino Marió Amestoy, que quedó totalmente destruida.

### Información recibida de Zaragoza

ZARAGOZA.—Hoy se nota ya una animación extraordinaria, precursora de unas fiestas grandemente concurridas. Ha sido instalado un Real de la Feria bastante extenso con garitas y barraciones de espectáculos, siendo muchísimas las personas que acuden tarde y noche a esos lugares.

### Las fiestas van a estar muy concurridas

Mañana comenzará en la iglesia de San Nicolás el novenario a la Virgen del Pilar, estando encargado de los sermones el elocuente orador sagrado, don Pedro Riaño, canónigo de la Catedral de Burgos.

### UN NOVENARIO

Mañana comenzará en la iglesia de San Nicolás el novenario a la Virgen del Pilar, estando encargado de los sermones el elocuente orador sagrado, don Pedro Riaño, canónigo de la Catedral de Burgos.

### HA LLEGADO EL TENOR FLETA

Se encuentra en Zaragoza el famoso tenor aragonés Miguel Fleita.

### EL TOPICO DE LA RAZA

## DEBEMOS AQUILATAR NUESTROS VALORES NACIONALES

### Hacia un imperio espiritual hispánico

Por E. PAUL Y ALMARZA

### Nota del Gobierno Militar

Se ruega a los comerciantes y particulares de toda la provincia comunicuen a este Gobierno con toda urgencia, si tienen existencias de raquetas para nieve que son necesarias para el Ejército.

### La Asociación de Labradores de Logroño gestiona donativos para las fuerzas

Entregado en metálico

Suma anterior, pesetas	1.132 "
Doña Estefanía Yustus	20 "
D. Tomás San Victor	20 "
" Aniceto Sáenz	15 "
" Isidro Corres	7 "
" Lorenzo Muerta	2 "
Suma y sigue, pesetas	1.196 "
Total trigo de la suma anterior,	4.283 kilos.

### AVISO

Jerónimo Montoya pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, haber trasladado el taller de carreteria "Sucesores de Olano" a la misma calle de Santa Luisa número 14, contando con nuevos elementos propios de la industria.

### M. Gómez Cobo

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X — SOL DE ALTURA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Ocho de Junio, 9, Pral. doha. T. 2272

### EL TOPICO DE LA RAZA

## DEBEMOS AQUILATAR NUESTROS VALORES NACIONALES

### Hacia un imperio espiritual hispánico

Por E. PAUL Y ALMARZA

### Nota del Gobierno Militar

Se ruega a los comerciantes y particulares de toda la provincia comunicuen a este Gobierno con toda urgencia, si tienen existencias de raquetas para nieve que son necesarias para el Ejército.

### La Asociación de Labradores de Logroño gestiona donativos para las fuerzas

Entregado en metálico

Suma anterior, pesetas	1.132 "
Doña Estefanía Yustus	20 "
D. Tomás San Victor	20 "
" Aniceto Sáenz	15 "
" Isidro Corres	7 "
" Lorenzo Muerta	2 "
Suma y sigue, pesetas	1.196 "
Total trigo de la suma anterior,	4.283 kilos.

### AVISO

Jerónimo Montoya pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, haber trasladado el taller de carreteria "Sucesores de Olano" a la misma calle de Santa Luisa número 14, contando con nuevos elementos propios de la industria.

### M. Gómez Cobo

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X — SOL DE ALTURA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Ocho de Junio, 9, Pral. doha. T. 2272

### EL TOPICO DE LA RAZA

## DEBEMOS AQUILATAR NUESTROS VALORES NACIONALES

### Hacia un imperio espiritual hispánico

Por E. PAUL Y ALMARZA

### Nota del Gobierno Militar

Se ruega a los comerciantes y particulares de toda la provincia comunicuen a este Gobierno con toda urgencia, si tienen existencias de raquetas para nieve que son necesarias para el Ejército.

### La Asociación de Labradores de Logroño gestiona donativos para las fuerzas

Entregado en metálico

Suma anterior, pesetas	1.132 "
Doña Estefanía Yustus	20 "
D. Tomás San Victor	20 "
" Aniceto Sáenz	15 "
" Isidro Corres	7 "
" Lorenzo Muerta	2 "
Suma y sigue, pesetas	1.196 "
Total trigo de la suma anterior,	4.283 kilos.

### AVISO

Jerónimo Montoya pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, haber trasladado el taller de carreteria "Sucesores de Olano" a la misma calle de Santa Luisa número 14, contando con nuevos elementos propios de la industria.

### M. Gómez Cobo

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X — SOL DE ALTURA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Ocho de Junio, 9, Pral. doha. T. 2272

### LA CUARTILLA DE HOY

## LAS COSAS GRANDES

Todo hombre ambicioso lleva en el fondo de su espíritu el deseo de hacer cosas grandes. Pero, antes de hacerlas, debe saber con seguridad en que consisten; hay tantos modos de medir la importancia de las cosas, que es preciso comparárlas antes de juzgar. Crean algunos que la grandeza de las cosas está en lo aparatoso de su aspecto; para otros, es grande aquello en que se invierten enormes sumas de dinero; los de más allá se figuran que solamente son grandes las empresas de que se habla extensamente en los periódicos.

Y, sin embargo, hay muchas cosas grandes que, medidas por cualquiera de las normas anteriores, parecerían insignificantes.

No es verdad que debe llamarse obra grande la que favorece las vidas o intereses de muchos individuos? Su comienzo exige siempre una resolución inicial generosa que guía, modula y pone en movimiento una prolongada serie de actividades dirigidas hacia un fin útil y progresivo; o bien una acción, una palabra o un pensamiento que combate o contrarresta alguna tendencia errónea o inmoral.

El compositor que en el rincón de una buhardilla escribe música inspirada, que será después reproducida en el transcurso de largas generaciones, es un tipo de grandeza. El reformador que pronuncia un discurso para combatir una injusticia y que consigue levantar contra ella la opinión y los sentimientos de sus oyentes, lleva también a cabo una gran obra. De igual modo, todos podemos hacer cosas grandes, con tal de que nuestra labor produzca cosas buenas o contrarreste las malas.

Rincón de Soto y octubre de 1936. EDUARDO MORENO ZARACAIN

**Probo Ramirez**  
Arroyo  
Del Instituto Madinaveitia  
ESPECIALISTA EN  
**Estómago-Higado**  
**Intestinos**  
Rayos X. - Laboratorio  
Zurbano, 3 Teléfono 1331

**Mz. de Salinas**  
Vara de Rey, 1. Teléfono, 1475  
**ENFERMEDADES DEL CORAZON**  
RAYOS X  
ELECTROCARDIOGRAFO

**HA LLEGADO EL TENOR FLETA**  
Se encuentra en Zaragoza el famoso tenor aragonés Miguel Fleita.

**AVISO**  
Jerónimo Montoya pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, haber trasladado el taller de carreteria "Sucesores de Olano" a la misma calle de Santa Luisa número 14, contando con nuevos elementos propios de la industria.

**M. Gómez Cobo**  
CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X — SOL DE ALTURA  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Ocho de Junio, 9, Pral. doha. T. 2272

**LA CUARTILLA DE HOY**  
**LAS COSAS GRANDES**  
Todo hombre ambicioso lleva en el fondo de su espíritu el deseo de hacer cosas grandes. Pero, antes de hacerlas, debe saber con seguridad en que consisten; hay tantos modos de medir la importancia de las cosas, que es preciso comparárlas antes de juzgar. Crean algunos que la grandeza de las cosas está en lo aparatoso de su aspecto; para otros, es grande aquello en que se invierten enormes sumas de dinero; los de más allá se figuran que solamente son grandes las empresas de que se habla extensamente en los periódicos. Y, sin embargo, hay muchas cosas grandes que, medidas por cualquiera de las normas anteriores, parecerían insignificantes. No es verdad que debe llamarse obra grande la que favorece las vidas o intereses de muchos individuos? Su comienzo exige siempre una resolución inicial generosa que guía, modula y pone en movimiento una prolongada serie de actividades dirigidas hacia un fin útil y progresivo; o bien una acción, una palabra o un pensamiento que combate o contrarresta alguna tendencia errónea o inmoral. El compositor que en el rincón de una buhardilla escribe música inspirada, que será después reproducida en el transcurso de largas generaciones, es un tipo de grandeza. El reformador que pronuncia un discurso para combatir una injusticia y que consigue levantar contra ella la opinión y los sentimientos de sus oyentes, lleva también a cabo una gran obra. De igual modo, todos podemos hacer cosas grandes, con tal de que nuestra labor produzca cosas buenas o contrarreste las malas. Rincón de Soto y octubre de 1936. EDUARDO MORENO ZARACAIN

Pa  
Vi  
B  
ido  
un d  
mi.  
una  
gran  
se co  
y pal  
y má  
Sevil  
jebra  
aído  
ber d  
so de  
de M  
que  
abra  
jali,  
tanto  
Espa  
Lara  
verle  
esid  
filla,  
pal  
ledo  
men  
ra d  
paña.  
filla  
no e  
famo  
El  
debil  
hinc  
encas  
Blac  
fista  
hasta  
to m  
marr  
lucha  
La P  
habit  
quest  
últim  
Patr  
allos  
a nu  
haya  
es re  
muev  
tos—  
mos  
tro J  
y alm  
dolor  
y lo  
de la  
fo m  
entra  
desap  
ela e  
un q  
marr  
que  
ho y  
paño  
Bilos  
most  
sangr  
mos  
priel  
No  
paña  
sus l  
mos  
una  
clase  
tos t  
obrer  
con  
esa  
ba q  
eomo  
Tení  
se de  
piens  
lo qu  
siona  
quies  
están  
trado  
la le  
mien  
segur  
su ac  
la s  
cidos  
de su  
Cor  
mayo  
el Ce  
guerr  
puede  
cial  
no en  
fierla  
de se  
de cir  
bomb  
que e  
ron e  
notas  
de S  
Nava  
blació  
sás a  
emas  
de cir  
res n  
de cir  
"Di  
Hues  
no de  
pieta  
gían  
A pe  
desde  
aprec  
refug  
negar  
Pero  
tegu  
Deral  
un en  
tra t  
ta in  
ma.

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

## Palabras de un moro del séquito del Gran Visir del Jalifa de nuestra zona marroquí

Buenas noches, señores: Hoy ha sido un día de júbilo para Sevilla y un día de júbilo, principalmente para mí. Para Sevilla y para mí ha habido una gran satisfacción, la de recibir al gran Visir en una embajada amistosa como demostración del gran afecto y cariño que siente el pueblo musulmán por España, y ha venido a visitar Sevilla en estos días en los que se celebra la fiesta de la raza. Para mí ha sido una gran satisfacción la de haber encontrado en el acompañamiento del Gran Visir a jefes destacados de Marruecos, amigos antiguos, a los que he tenido el placer de volver a abrazar. Se encuentra entre ellos Mejjali, jefe del Alcazarquivir durante tantos años y siempre gran amigo de España en Marruecos, en la zona de Larache, donde tuve el gusto de llevarle a mi lado en la campaña; el caid Abd-el-Kader, en la zona de Melilla, que en el año 21 fué el principal elemento que tuvo España a su lado para no perder la zona. Seguramente que si Abd-el-Kader no hubiera demostrado su gran lealtad a España, se hubiera tomado incluso Melilla en aquella ocasión. También viene el caid Amarusi y el hijo de un famoso diplomático musulmán.

El Gran Visir se ha visto muy agradablemente sorprendido con el recibimiento que le ha tributado Sevilla, encantado de las bellezas de esta población y de la simpatía de las gentes. Todos me han expresado esta satisfacción y todos, desde el Gran Visir hasta el último de su acompañamiento me hablan del espíritu de aquellos marroquíes que todos ansían venir a luchar por España contra los hijos de La Pasiónaria. De modo que todos los habitantes de nuestra zona están dispuestos a venir a derramar hasta la última gota de su sangre por nuestra Patria, y me dice el Gran Visir que ellos no tienen más remedio que estar a nuestro lado porque los marroquíes son creyentes y no pueden creer que haya un pueblo grande y digno si no es religioso. Por esta razón y por las muchas atenciones que estos militares— así nos llaman a nosotros— tenemos con ellos, están en espíritu a nuestro lado y desean estarlo en cuerpo y alma.

Es cierto que hubo una época muy dolorosa de reconces entre españoles y marroquíes, pero así como el dolor de la madre se convierte en un cariño más entrañable para el hijo de sus entrañas, así aquel dolor restañado y desaparecido el rencor por la convivencia entre unos y otros, ha despertado un cariño y un afecto especial entre marroquíes y españoles. Cesó la lucha, que me atrevo a llamar fratricida, y hoy el pueblo marroquí y el pueblo español sienten cariño de hermanos. Ellos lo han demostrado y lo están demostrando cada día, derramando su sangre por España, y nosotros que hemos de hacer sino corresponder a esa prueba de cariño que nos dan.

Nosotros propagamos por una España en la que reine la armonía entre sus hombres, para que todos convivan en la Patria. Lo contrario sería una vida de odios, con sus odios de clase que tanto daño han hecho en estos últimos años. Basta que un pobre obrero sea hombre digno para que esté con nosotros libre ya de la presión de esa canalla marxista, a la que bastaba que ese pobre obrero no pensara como ellos para que fuera asesinado. Tenían su pensamiento fijo en la frase de la Marsellesa, "muera el que no piense igual que pienso yo". Eso era lo que pensaban los hijos de "La Pasiónaria" y, naturalmente, esos marroquíes dignos no pueden estar con ellos, están con nosotros, como bien demostró lo tienen. Por esta razón Sevilla les ha tributado el magnífico recibimiento a que he hecho alusión y estoy seguro de que cuando el Gran Visir y su acompañamiento se vayan de Sevilla se irán satisfechísimos y agradecidos, como corresponde a la bondad de sus almas.

Con esto y con enviar, con todo el mayor respeto, mi saludo a Su Alteza el Califa, vamos a los asuntos de la guerra, pequeña guerra por hoy, como puede verse, incluso por el parte oficial del gobierno de Madrid, que hoy no encierra más que una serie de fofterías y tonterías impropias, incluso de ser recogidas. Todo se reduce a decir que en tal sector sus aviones han bombardeado concentraciones de tal, que en tal sitio nuestros aviones pusieron en fuga al enemigo, etc. Todas sus notas son por el estilo, pero no hablan de San Martín de Valdeiglesias, de Navalperal, de Sigüenza y otras poblaciones. ¡Qué! ¡Eso ni citarlo! Qué más a estas horas estén preparando esas notas en forma retorcida para decir acaso mañana que en esos sectores nos han aniquilado, como suelen decir siempre.

Dice también que en el sector de Huesca, proximidades de Osera, ha sido cañoneada fuertemente una columna de Belchite y que los facciosos, completamente desmoralizados, se refugian en la retaguardia. Vaya noticia. A pesar de estar viendo el combate desde algunos kilómetros no sólo han apreciado que nuestras tropas están desmoralizadas, sino que además se refugian en la retaguardia. No me negarán que es tener mucha vista. Pero digo yo. Si se refugian en la retaguardia es sin duda porque nos persiguen y en tal cosa ¿por qué no un empujón más y se meten en nuestras filas? Hasta para mentir les falta inteligencia a estos sinvergüenzas.

Todas las fuerzas leales que operan en este sector, sigue diciendo el parte, luchan con gran optimismo.

Una vez más dicen que Huesca ha sido conminada a la rendición, a menos que se resigne a ser bombardeada en forma que perezan dentro todos sus habitantes. Si mal no recuerdo en la primera ocasión que atacaron Huesca le hicieron igual intimación y, efectivamente, sus pocos defensores salieron un día de la plaza, trabaron combate con los que pretendían tomarla y, después de darles una gran paliza, los valientes sitiadores salieron corriendo para Cataluña.

Según creo Villalba, ese célebre general rojo, les ha dado 24 horas para rendirse. Desdichados de los hoscenses si no obedecen a esta nueva intimación. ¡Qué muerte les espera! ¡A que no se atreva a atacarla!

De este sector de Aragón tengo aquí un parte del alcalde de Albarracín que dice así: "Con un viva España comuñfcole servicio realizado gloriosas fuerzas esta ciudad Albarracín, con ayuda otras Teruel dieron batida derrotando rojos tomándose 4.700 cabezas ganados lanar, 400 cabrío, destrozando sección que dejó muertos campo y huyendo restos hijos de la Pasiónaria a la desbandada". ¡Hombre! veo con simpatía que este alcalde conoce mi sueño trágico del otro día y dedica a los marxistas el calificativo tan adecuado de hijos de la Pasiónaria.

El sector de San Martín de Valdeiglesias ya he dicho antes que ni lo citan siquiera. No se han enterado en Madrid que lo hemos tomado hace dos días, ni se han enterado de que el pobre capitán Bayo, especialista en las retiradas estratégicas, se encuentra en una situación muy apurada.

¡Perdón! que soy honrado con la visita del Gran Visir en este momento. Inmediatamente continuaré.

El leucote de radio Sevilla anuncia que va a ejecutarse el himno de su Alteza Imperial El Jalifa, pero no da tiempo porque inmediatamente el general Queipo de Llano vuelve al micrófono y dice:

"Honradísimo con la visita del Gran Visir en este momento me hace el doble honor de escucharme y continuo."

Repito que ellos no han hablado para nada del sector de Valdeiglesias, ni hablan de que el heroico capitán de las históricas retiradas se encuentra metido dentro del saco, dentro del morral que yo anuncié que se cerraría al ocupar nuestras fuerzas San Martín de Valdeiglesias. Se ocupó y él con sus milicianos y otros hijos de la Pasiónaria están sitiados por todas partes. Lo que dirá el pobre Bayo: "Yo para esto no sirvo. Si quieren, que me dejen probar la retirada. Déjenme escapar y verán qué bien lo hago". Pero como si nada, esos jefes de Varela no hacen caso a la petición de ese "bravo" y ¡nada! que el pobre no va a poder escapar.

Refiriéndose a Oviedo dice el gobierno rojo que han tomado algunas calles y que los defensores siguen resistiendo, pero que caerá en breve. Yo repito que, efectivamente, se han apoderado de Monte Naranco, una posición que la tienen bien artillada y que domina la población a la que bombardean, pero también afirmo que quizá tengan que dejarlo dentro de muy pocas horas, porque las fuerzas que acuden en socorro de Oviedo para levantar el cerco que aguantan sus valientes servidores y que no ha servido para otra cosa que para demostrar el temple de sus indómitos soldados, van a llegar a libertarlos muy pronto, como lo vais a ver queridos radioyenes. Ya, por de pronto, los legionarios y Regulares que acuden en una columna han hecho un movimiento envolvente contra los mineros a los que han puesto en precipitada fuga y pronto, muy pronto, se encontrarán en Oviedo.

Respecto de Gijón son verdaderamente terribles las noticias que me dan. Vive en perfecta anarquía y no hay dinero. El dinero no sirve más que para los marxistas que se lo llevan y con objeto de que a las personas honradas no les moleste su peso en los bolsillos pasa a los de los hijos de la Pasiónaria. A la gente honrada, por lo visto, no le conviene el dinero en el bolsillo. Le dan unos vales para alimento, pero como alimentos no quedan tendrán que comerse el papel, porque de otra manera van a morir de hambre si antes no podemos libertarlos del poder de esa canalla.

En Bilbao es muy extraño lo que ocurre. Verdad, ellos no dicen nada y de nuestras columnas que, como se sabe, vienen estrechando el cerco cada día, tampoco se dice nada. ¡No será que la tormenta se cierne y me acasé se precipite sobre la capital vizcaína mas pronto de lo que la gente se figura? Quizás sea esta la sorpresa. Lo que si se dice es que la marina del "Jaime I" ha desembarcado y producido una manifestación contra el gobierno de Madrid que los tiene desamparados, y protesta también porque con frecuencia sufren los bombardeos de la aviación nacional, pues ayer mismo los aviones nacionales volvieron a bombardear la población y hasta cayó una granada sobre el "Jaime I", causándole desperfectos.

En el sector del Sur ya recordarán ustedes que ayer fué tomada la población de Villaviciosa de Córdoba. El bravo comandante Rementería emprendió la acción cuando el mando se lo ordenó y, a pesar de todos los pesares, puesto que hubo enorme lucha, ocupó el pueblo de Villaviciosa a las

# Nota de Falange Española de las J. O. N. S.

Hoy, domingo, a las doce y media de la mañana, llegarán a nuestra ciudad treinta camaradas de Falange Española de las J. O. N. S. de Toledo, que en unión de los cadetes de aquella Academia Militar, Guardia civil, y que a las órdenes del heroico general Moscardó, fueron los artífices de la gesta sin igual y gloriosa de la defensa del Alcázar de Toledo. Formidable estampa de abnegación, disciplina y sacrificio, que al lanzar al mundo la emotividad y belleza de su colorido, hablan con el lenguaje de la suprema verdad de la potencialidad y reservas gigantescas de nuestra raza hispana.

Falange Española de las J. O. N. S. de Logroño invita por esta, al pueblo en general para que acudan a esperar y recibir a los heroicos camaradas defensores del Alcázar, para que con su presencia, rindan el merecido homenaje de gratitud y admiración, a los que en unión de nuestros hermanos del glorioso Ejército salvador, no dudaron ni regatearon en sacrificios, para hacer de sus cuerpos, la barrera infranqueable al avance de los traidores y enemigos de la Patria, y que con su hazaña, han sido, los más formidables realizadores de ese monumento espiritual que representa la defensa del Alcázar toledano, gesta la más gloriosa de la reconquista nacional y página la más brillante de esta revolución purificadora, que nos traerá la España nueva.

Todo Logroño debe pues acudir a las doce y media, a los alrededores del Centro de Falange Española de las J. O. N. S. (Mercado, 64), para recibir a ese puñado de bravos camaradas azules de los que España y Falange se sienten orgullosos.

Logroño, 11 de octubre de 1936.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

ocho y se apoderó de piezas de artillería y morteros, a pesar de que los defensores eran más de dos mil hombres. De ellos quedaron bastantes sobre el terreno. Entre ellos resultaron muertos el comandante militar de Villaviciosa comandante Verde, el capitán de Caballería Carranza, dos oficiales cuyos nombres desconozco, 16 de tropa y 30 prisioneros. La mejala que actuaba en la operación puso en precipitada fuga al enemigo.

La columna de Buruaga ocupó hoy otro pueblo contiguo en el que hizo seis prisioneros, y el comandante Rementería, después de derrotar duramente al enemigo, que dejó muchas víctimas, se apoderó de seis camiones cargados de víveres, siete coches ligeros, 70 fusiles mejicanos, municiones holandesas y muchos pertrechos de guerra.

Por la parte de Cádiz, hoy, un numeroso contingente de rojos que pasaba de dos mil, ocupó algunas posiciones cercanas a Casares, pero nuestras fuerzas reatacaron y no sólo las recuperaron, sino que causaron al enemigo 27 muertos. Entre los casos de heroísmo que se han registrado en este sector, figura el del teniente España, del Regimiento de Cádiz, hombre que contaba 55 años de edad, y, por tanto, estaba ya retirado. Fué el primero que al iniciarse el movimiento se presentó al comandante militar y, como esta le dijera que ya estaba viejo para hacerse cargo del mando de una sección y marchar al frente, le contestó que para esto y en estas circunstancias contaba 18 años de edad y no hubo manera de disuadirle. Ayer el teniente España encontró gloriosa muerte cuando realizaba la brillante operación a que hemos aludido y, precisamente, cuando ya se había logrado.

En el mismo sector un falangista recibió cinco balazos y a pesar de ello siguió combatiendo hasta que se terminó la operación.

Estos son los hechos realizados por nuestro Ejército en el día de hoy.

Madrid se prepara para su defensa y sigue organizando posiciones y grupos para defenderla. Va a ser terrible, porque según dice un ejemplar de Telégrafos son 40.000 los milicianos armados preparados para la defensa de Madrid. Milicianos que cuentan con el alcaide de un ideal y con la simpatía del proletariado internacional. ¡Qué barbaridad! Pero yo pregunto ¿qué vamos a hacer sólo con cuarenta o cincuenta mil milicianos enfrente? Pero ¡hombre!, si en campo abierto mil o dos mil nacionales ponen en franca huida a cinco o diez mil. Sólo por la parte en que avanzan las fuerzas de Marruecos eran catorce o quince mil los hombres que los

rojos habían opuesto y ya habéis visto lo que han tenido que hacer: huir lo que han podido, otros se han quedado por el campo. Sólo con 40.000 milicianos para defender Madrid, ¿qué van a hacer en el momento en que avancen por Somosierra y Guadarrama? Ya los estoy viendo correr hasta meterse en el Retiro, pero cuando aparezcan los hombres del Tercio y Regulares, pobres milicianos y pobres milicianas.

Claro que ellos cuentan con la simpatía del proletariado universal y, seguramente, cuando venga una bala le dirán: ¡eh!, detente, que tengo la simpatía del proletariado universal. Claro que yo creo que les va a hacer muy poco caso, porque las simpatías valen tan poco cuando se oponen a la marcha de un proyectil.

Dicen también que nosotros no tenemos ideal. Ellos sí que no tienen otro ideal que el asesinato y el robo que no puede ser ideal para nadie. Nosotros tenemos un ideal: la Religión, la fe en Dios que a ellos les falta, y la Patria una, independiente, grande, que sirva para agrupar a todos los ciudadanos dignos y todos unidos para elevar a España hasta el puesto en que hace varios años debería estar, si no fuera por esa canalla política que la ha deshonrado y esos hijos de la Pasiónaria que la llevaban a su destrucción. Ese es nuestro ideal. La Patria grande, dentro de la cual se fundan todos como un solo hombre para elevar y enaltecer a España.

Tenemos por tanto ideales; ellos no tienen más que el robo y el crimen.

Tan mal deben ver la situación que para infundir aliento a los desgraciados que se aprestan a la defensa de la capital, les dicen que no tengan en cuenta las noticias de éxitos frecuentes en otros sectores; que no hagan caso, que nosotros estamos muy lejos de la capital, y dicen que lo pretendemos es tomar la capital para robar el oro. ¡Granjas, más que granjas! Si ya os lo habéis llevado todo. Añaden que sólo tenemos el centro de Castilla y que ni hemos tomado Bilbao ni hemos tomado Málaga. Efectivamente, ya es hora de que digáis dos verdades. Ni hemos tomado Bilbao ni hemos tomado Málaga; pero las tomaremos; no os quepa duda.

Estos desvergonzados llegan en sus mentiras, en sus infamias, para engañar a los desventurados que les siguen, que hasta se permiten hacer en los periódicos ediciones apropiadas a las regiones a que van destinados. Por ejemplo, ayer fué tomado Villaviciosa; pues bien, en ese sector no dicen nada, pero en cambio las ediciones que van a Cataluña, a Vizcaya y a Valencia, registran las grandes palizas que nos han dado en ese sector. ¿Que en el sector de Toledo hemos tomado X población?, en las regiones cercanas nada dicen del particular, pero en cambio las ediciones que van a las otras señalan derrotas terribles para nuestras fuerzas. Así, con estas noticias, con este cinismo trágico, siguen cayendo miles y miles de hombres a los que engañan vilmente con esas tonterías.

También es otro detalle que demuestra la situación de Madrid, la orden dada por el ministro de la Gobernación, según la cual los teatros, cines y demás espectáculos de la capital habrán de cerrarse a las diez de la noche. Después de las diez de la noche para circular por las calles hace falta un permiso especial de los comités y el que no vaya provisto de ese permiso se expone a serios percances. Los periodistas que tienen que acudir a las redacciones durante la noche, no pueden salir de ellas hasta las seis de la madrugada.

Hay otra orden que tiene más gracia todavía. Por ella se obliga a los propietarios de establecimientos a que no se quede dentro de los comercios ningún empleado a dormir. ¡Esto por qué será? A mi juicio para que así puedan entrar a robar lo que les parezca, sin que haya quien lo evite. Ni para eso, ni para robar son valientes esos canallas hijos de La Pasiónaria.

Otra cosa que llama la atención— bueno hasta cierto punto, porque al fin y al cabo es lógico—, es que los periódicos han empezado una campaña contra Asaña, Prieto, Largo Canelero y demás canalla marxista, porque han enviado a sus familias fuera de Madrid. Entienden los inspiradores que ellos precisamente eran los más obligados a que permanecieran a su lado, y si se permite la salida de

# DESDE EL FRENTE DE SOMOSIERRA

## NUESTROS SOLDADOS EN LAS PENAS Y ALEGRÍAS

(De nuestro enviado especial Julián Marín)

Ayer, día 7 y con motivo de la muerte del estimadísimo requeté Jesús Ostiategui ("El Jerules" como todos le llamaban) se celebraron funerales por el eterno descanso de su alma en la Iglesia Parroquial de este pueblo de Robregordo.

La misa y oficios estuvieron a cargo de don Francisco Prado Lorena, capellán castrense de la compañía de Asalto, requetés y falangistas de Logroño y del R. P. Ascunce, capellán de la batería de Artillería, también de Logroño.

Los actos, celebrados en una iglesia humilde—como lo son la mayoría de estos míseros pueblos—fueron sencillos, pero de una emotividad grandiosa, pues a ellos acudieron todos los voluntarios de Falange y requetés, soldados, guardias de Asalto y oficiales, que a esa hora no se hallaban de servicio.

El recinto sagrado era incapaz para contener a todos nuestros soldados que han acudido a rendir tributo religioso y de cariño al compañero muerto, y todos, con verdadero fervor, le rezan al finalizar la misa, porque su recuerdo, dadas las condiciones que reúne de bueno y alegre compañero ha dejado un vacío que será imposible llenar.

Al terminar los actos, don Francisco Prado dirigió la palabra a los asistentes, manifestándoles que habían cumplido como cristianos y como buenos compañeros, puesto que el finado Osteategui merecía este homenaje.

nor, no solamente por sus bondades para con todos, sino también por su carácter alegre que conseguía aliviar la tristeza de cuantos estuvieran a su lado. A estas buenas condiciones tenemos que unir la del cariño que tenía a España puesto que su muerte fué ocasionada por su heroísmo y por su gran espíritu patriótico. Por tal causa y ante tan irreparable pérdida, no hay que desmayar, sino al contrario con más ímpetu que nunca seguir esta Santa Cruzada para que pronto nuestra España y su religión católica estén a salvo del peligro soviético. Con ello honraremos la sangre vertida por nuestros compañeros en el campo de batalla.

Por la tarde y como de costumbre se reza el Santo Rosario en la Iglesia y a él acuden con gran fervor los que están francos de servicio y al final un coro bien armonizado, formado por todos los voluntarios, canta varias canciones religiosas y la Salve popular.

Hoy en cambio y en fraternal camaradería, se han reunido todos los riojanos que integran las fuerzas de estas avanzadas, para solemnizar el día del santo y cumpleaños del guardia de Asalto don Antonio Fernández Veltilla.

A las 9 de la mañana se celebró la misa a la que el amigo Fernández asistió con varios compañeros y en ella compulgó como buen cristiano.

La comida estuvo concurrentísima, pues se reunieron los falangistas de la Rioja y de otras provincias y lo mismo los requetés y todos los guardias de Asalto y soldados. Al finalizar la comida hubo infinidad de brindis y algunos por cierto graciosísimos y oportunos.

Seguidamente a los acuerdos del excofonia Ildesono Medrano, de Haro se entonaron varias canciones y coplas de nuestra tierra riojana, con el humor que tanto nos caracteriza y que no se pierde ni ante el peligro ni ante las contrariedades de campaña.

Para que los lectores de LA RIOJA se den cuenta del buen humor de nuestros soldados cuando la ocasión llega, incluyo algunos de sus cantares que he podido retener en la memoria.

esas "dignísimas" familias, no hay razón para que no se permita la salida de Madrid a quien quiera hacerlo, incluso a los que se ha obligado a tomar las armas.

Por último, hay que hablar del "Cervera", ese barquito de la escuadra nacional que, como todos los que están a nuestro servicio, se han convertido en unos terribles granos que le han salido al gobierno marxista! ¿Qué creéis que han hecho? Pues nada. Unos barcos que están en poder de esa canalla salieron de Estrepona y, claro, se enteró el "Cervera" y salió en su persecución; lanzó unos "regalitos" que dieron por resultado el hundimiento del "Boad-Lucus" y a continuación del "Boad-Muya" y otros pequeños barquitos leales a nuestro movimiento salieron en persecución de otros cinco rebeldes, a los que no pudieron dar alcance, pero de todos modos fué alcanzado, no sé el nombre, pero ya van tres.

Por último, el cañonero "Gravina" que, como recordarán, se refugió en un puerto africano, ha recibido órdenes de las autoridades de Casablanca para que abandone dicho puerto, pero resulta... que el capitán no se atreve, porque en cuanto salga, que se encuentra con el "Cervera" es viejo y, ¡claro!, pues que no sale. Veremos a ver si lo desarman.

Una cosa parecida le ocurre a otro que, si mal no recuerdo se llama María no sé qué. Es decir que el Estrecho ya no es de ellos y así resulta que esos barcos que lagaban con municiones mejicanas no sé dónde van a poder ir, porque por el otro lado están el "España" y otros pequeños buques guiados por corazones españoles y eso para los traidores pesa mucho.

Se refirió después a la actitud adoptada por algunas naciones sudamericanas y señaló que el Paraguay ha dictado una ley imponiendo penas muy rigurosas para cualquiera que haga propaganda contra el movimiento nacional español. Es natural que nuestras naciones hermanas se fijen también en el problema creado por esa canalla marxista y estén convencidos de que hay que acabar con él.

A continuación dió cuenta de los donativos recibidos, señalando como trascendental el enviado por los obreros mineros de Huelva, pues demuestra que esos pobres mineros tan villipendidos, acaso sin razón, puesto que ya sabemos lo que hacían con ellos los hijos de "La Pasiónaria", han abierto los ojos cuando se han visto libres de la amenaza del presidio o de otra cosa peor que siempre caía sobre el honrado obrero.

Al terminar su charla el general Queipo de Llano, se dirigió a las personalidades moras que se encontraban en su despacho acompañando al Gran Visir y les preguntó si alguna de ellas quería dirigir la palabra.

Uno de los Caidés le contestó, sin duda, afirmativamente, pues el general dijo a los radio escuchas que uno de los acompañantes del Gran Visir, iba a dirigir la palabra a sus compatriotas.

Efectivamente, por el micrófono de radio Sevilla se pronunció un discurso en árabe que duró unos diez minutos y que, naturalmente, nos vemos imposibilitados de transcribir, pero al final, en un español casi correcto, pronunció unas frases de gratitud a Sevilla por el grandioso recibimiento que había tributado al Gran Visir, recibimiento que puso de manifiesto la norma de hidalgía que es característica de la España amiga.

"Doy las gracias, dijo, en nombre del Gran Visir, en nombre de los moros, en nombre de las autoridades marxistas. Así en nombre de los nacionalistas. Así en nombre de los nacionalistas doy las gracias más rendidas a todos los españoles, sobre todo a los españoles que han sabido interpretar el sentimiento moro y merecer la estimación de los moros. A esos españoles cuyo entusiasmo hemos visto claramente en el día de hoy. Muchas gracias y buenas noches."

Falanges y requetés son los soldados de España, el que no quiera creerlo que se lo pregunte a Azafra.

Somosierra! ¡Robregordo! somos los hijos del Cid, mal que les pese a los rojos entraremos en Madrid.

Navarra lleva en su seno la sangre de España entera, el que no quiera creerlo que se venga a Somosierra.

Las flores para la Virgen y nuestra alma para Dios, y la sangre de mis venas para Carlos de Borbón.

Tengo un hermano en Buñrago otro tengo en la Montaña, y el hermano más pequeño murió defendiendo a España.

Estos y otros muchos cantares que, por no ser demasiado pesado no creo necesario indicar, demuestran palpablemente del buen ánimo y espíritu patriótico que están poseídos nuestros voluntarios y soldados.

Esta es la Rioja y España, y así nuestros soldados: Ayer con gran fervor y pena, asistiendo a los funerales de un compañero muerto en campaña, y hoy festejando el santo y cumpleaños de otro compañero con la mayor animación y alegría.

Un grupo de riojanos que viene a saludarme me dice que envíe por mediación de LA RIOJA un saludo a la Rioja en general y particularmente a sus pueblos y familiares con gritos de ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva la Rioja! ¡Viva mil veces España!

Este grupo lo componen, José Hernández, José Lasanta, Silvio Hernández, Joaquín Esquerro y Valentín Fuertes, de Autol; Valentín Navas y Jesús Otero, de Santo Domingo de la Calzada; Claudio Varona, de Tormentón; José A. Ochoa, del Villar de Arredo; Juan Sáenz, Ángel Hidalgo, sargento requeté, de Cuzcurrita; Jaime Ramírez, sargento de requeté de Haro; Mateo Cadifanos, cabo de requetés, de Haro; Vicente Rivera, cabo de requetés, de Haro; Ignacio Miguel, de Chihuri; Manuel González, de Haro; Luis Sáenz, de Vitoria; Felicitiano Cañas, de Ciruela; Fabián Cañas, de Logroño; Tasio Gómez, de Villalba; Jesús Mateo, de Haro; Gregorio Alonso, de Haro y otros muchos más que se encuentran sin novedad en Robregordo y Somosierra.

Robregordo 8 de octubre de 1936.

# "LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cineglo, 1. Puesto de Julián Franco.

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RINON Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. LABORATORIO  
Vara de Rey, 13 2.º Tel.º 1216.

# Teatro Moderno y OLYMPIA

EN INAUGURACION DE LA TEMPORADA GRANDIOSO ESTRENO

## NUESTRA HIJITA

En español

Preciosa y delicada película, sentimental, amena, con una nueva interpretación embelesadora de la gentilísima SHIRLEY TEMPLE, la niña artista genial que en cada actuación gusta más y más.

NOTA.—Adquiera a primera hora sus localidades.

MAÑANA EN AMBOS CINES

MAGNO ACONTECIMIENTO POLICIACO!!

FORMIDABLE ESTRENO

## Las siete llaves

¡Una película excepcional! ¡Intrigante! En la que se hallan fundidas las más escalofriantes escenas de misterio, con las más cómicas situaciones.—¡Enigmático!

¡Del espanto a la risa!

Un film único en su género

— HOY —

Teatro Moderno y OLYMPIA

EN INAUGURACION DE LA TEMPORADA GRANDIOSO ESTRENO

## NUESTRA HIJITA

En español

Preciosa y delicada película, sentimental, amena, con una nueva interpretación embelesadora de la gentilísima SHIRLEY TEMPLE, la niña artista genial que en cada actuación gusta más y más.

NOTA.—Adquiera a primera hora sus localidades.

MAÑANA EN AMBOS CINES

MAGNO ACONTECIMIENTO POLICIACO!!

FORMIDABLE ESTRENO

## Las siete llaves

¡Una película excepcional! ¡Intrigante! En la que se hallan fundidas las más escalofriantes escenas de misterio, con las más cómicas situaciones.—¡Enigmático!

¡Del espanto a la risa!

Un film único en su género

# Falange Española de las J. O. N. S.

DEPARTAMENTO PROVINCIAL MEDICO

Se recuerda a todos los camaradas médicos, farmacéuticos, odontólogos y practicantes, la obligación de vestir la camisa azul reglamentaria propia de nuestra organización. El jefe médico, H. París Egulluz. — V. B. el jefe provincial, Julio Pernas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Entregas de monedas y objetos de oro hechas a la Junta de Defensa Nacional, para ayudar a la salvación de España

Don Pablo Díez (Medrano), cadena de reloj, pendiente y trozo oro. Don Andrés Martínez Codes, dos monedas de 20 pesos chilenos, imperdible con tres diamantes, sellito de niño, sortija con piedra y medias perlas. Doña Concha Alteirán, viuda de Mein Esteve (segunda entrega; la primera la hizo en La Coruña), imperdible oro y platino, dos sortijas sello, cruz con diamante y dos pendientes, dije y trozo de cadena. Doña Mariana Rojas de Clavijo (segunda entrega), dos pendientes. Doña Margarita López, aro ancho. Don Antonio Pison, defensor del Alcazar de Toledo, caja de reloj, imperdible, anillo sello, alianza, dos pulseras idénticas y sortija. Don Santiago M. Treviño, dos alianzas y sortija sello. Doña Rosario Calvo Lamata (Muriel de Río Leza), alianza, pendientes y trozo. Don Valentín Terrazas e hijos (Zaratón), caja reloj, tres tapas, cuatro

anillos sellos, alianza, alfiler corbata, botonadura de cuatro piezas, onza, dos medias onzas, una de un cuarto de onza, isabelina de 80 reales, alfonsina de 25 pesetas, moneda de plata de cinco francos y moneda de plata de Carlos III (un duro). Señorita María Serrano, dos alfonsinas de 25 pesetas y moneda de 21 y un cuarto. Doña Carmen Marijuán, libra esterlina, pulsera, dos alfileres corbata, sortija y reloj bolsillo señora. Doña Francisca Samaniego, viuda de Hernández (Herce), alfiler corbata, media libra peruana y media libra. Don Anastasio García Espinosa (segunda entrega), cuatro cajas reloj, extensible, cadena larga, tres cadenas, quince medallas, dos medallas, pulsera cadena y medalla, placa Orden San Hermenegildo, cuatro alianzas, cuatro sortijas, dos pendientes, pulsera, dije. Peso total de este donativo, 298 gramos.

## Prendas de abrigo para las fuerzas

Relación de las prendas de abrigo recibidas ayer en la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Logroño como donativos para las fuerzas de esta Comandancia Militar

Don Ramón Caballero, 2 mantas. Don Dionisio Rodríguez Sáenz, 12 mantas lana. Empleados del Banco Central de Logroño, 2 mantas. Doña María Luz Zabala, de Villoslada, 2 jerseys y una manta. J. T., una trinchera. Las niñas de la Escuela municipal de Rodríguez Paterna, 7 jerseys. Doña Jacinta Fernández Viciosa, 4 jerseys. Don Clemente Martínez, 2 camisas confort, 2 pares calcetines, 2 calzoncillos y 5 camisas punto. Doña Josefina Martínez, 2 jerseys. Elenita y Mari Pili Clavijo, de Gallea, 2 jerseys con mangas, 12 pañuelos y 6 calcetines. Doña María Caballero Bazán, viuda de Caballero, 2 mantas y 2 jerseys. Escuela práctica de niñas, 80 jerseys, 100 calzoncillos y una manta. Pueblo de Manjarrés (señor alcalde de Manjarrés), 12 jerseys, 6 checos, 16 pares calcetines, 6 mantas, 24 calzoncillos y 24 camisetas. Srta. María Serrano, un jersey. Srta. Somalo, un jersey. Srta. María Jesús Garcés de los Fayos, 2 jerseys, 2 pares calcetines y 2 calzoncillos. Doña Mercedes Martínez de Ibáñez (segunda entrega), 4 jerseys. Doña María Isabel Alonso, 2 jerseys. Doña Clotilde Miguel, 2 jerseys. Ayuntamiento de Juberu, una manta. Sra. de Victoriano San Juan (segunda entrega), 2 bufandas, una americana y 3 colchonetas. Un patriota, un colchón y una almohada. Don Fernando Toumá, 5 jerseys. Doña Concepción del Puyo de Labarga, 3 jerseys y 11 pares calcetines. Doña Teresa Pastor de Berriatúa, 2 jerseys.

## Suscripción para las fuerzas armadas de esta Comandancia Militar

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Total sum: 461.862'25

## Suscripción pro altar Madrid

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Total sum: 1.630

## DE RADIODIFUSION

Radio Rioja. EL DOMINGO.—A las 13.—Sección del radioyente, discos solicitados por los señores adheridos; Carteleras de espectáculos. A las 21'30.—"La Marchenera", Torroba; "Los cadetes de la Reina", Luna; "Paganini", Lehar; "Sombrero de copa", C.; Música de baile. EL LUNES.—A las 13.—"Y Pini di Roma", Respighi; "Sadko", Rimsky Korsakow; "Carmen", Bizet; "Cuando yo era pequeño"; "Me juré", Montes; "El niño de las monjas", Soriano; "Nenita", Díaz y Nieto de Molina; "Por soleares", Godes; "Lucerito de Sevilla", Quiroga; "Caraball, Calguet; Música bailable. A las 21'30.—Apertura; "El Milagro de la Virgen", Chapi; "El perro chico", Arniches y Serrano; "La Picaresca", Castillo Román y Alonso; "La Caleressa", G. del Castillo Román y Alonso; "La del Soto del Parral", G. de Sevilla Soutullo y Ver; "Doña Francisquita", Romero y Vives; "El chaleco blanco", Ramos Carrión y Chueca; "Cádiz", Chueca y Valverde; "Moraima", Espinosa; "La Plus que Lente", Debussy; "Gavota y Tomadilla"; "Marcha militar", Schubert; "Danza de la Gitana", Halffter; Noticias locales y de última hora.

# Bragueros - Fajas Medias para Varices Trousseaux para partos Farmacia ALONSO

CERVANTES, 1. — ALMACEN DE DROGAS AL POR MAYOR TELEFONO 18-14. — LOGROÑO

ESCUELA PRACTICA DE NIÑAS

## Jerseys para los soldados

Instalada la "Sala de la Aguja" en esta escuela, han trabajado con verdadero entusiasmo tanto las niñas de los respectivos grados, como las ex-discípulas que con ellas han colaborado en la obra humanitaria y patriótica de ofrecer al Ejército español su trabajo diario. En el día de ayer y para celebrar con ello el día de clase anterior a la festividad de la Virgen del Pilar, fueron entregadas las prendas siguientes: cincuenta jerseys a la señora del excelentísimo señor gobernador civil, ya que habían sido confeccionados con lana ofrecida por tan altruista y distinguida señora; veinte jerseys llevados al Hospital Militar para los más necesitados de abrigo entre los heridos; ochenta jerseys entregados en Intendencia y con destino a los varios frentes de batalla. Esta cantidad de jerseys sumados a los ochenta dados anteriormente, hacen un total de doscientos treinta confeccionados en la escuela. Asimismo se llevaron ayer a Intendencia cien calzoncillos cosidos por las mismas niñas y ex-discípulas, y una manta regalada por una de las alumnas. Se hará una tercera entrega con el total de cuanto se está trabajando actualmente, pero será la última, puesto que se ha terminado ya la tela blanca, la lana y el dinero para su adquisición. Niñas y maestros, para completar la festividad del día doce del actual, ofrecerán en dicho día la Sagrada Comunión por la pronta y feliz terminación de las operaciones que se realizan hasta conseguir el triunfo del Ejército español, oyendo una misa rezada que se celebrará en la Iglesia de Santiago, a las ocho y media de la mañana y ante la imagen de la Santísima Virgen del Pilar.

## JUANA MADRONERO

## RASGOS PATRIOTICOS

DEL ILUSTRE DIPLOMATICO, EL EXCMO. SR. MINISTRO PLENIPOTENCIARIO DON EDUARDO SAENZ SANTANDER, DUEÑO DE LA GRANJA "CASTILLO DE SOMALO" Nos es grato y digno de hacerse constar en estas columnas el patriótico y señalado concurso que viene prestando a la Patria tan ilustre procer diplomático. Dicho señor, además de otros donativos anónimos y particulares, ha puesto a disposición del alcalde y falangistas del pueblo de Urzuñuela, gaceta y desinteresadamente, su tren de trilla completo, durante un mes, con un costo de más de tres mil pesetas; sufragó el de cincuenta uniformes para los falangistas y el de las señoritas de tan patriótica y noble milicia, sin contar los repetidos obsequios hechos a la mentada institución de Urzuñuela, a la que correspondrá, además, beneficiarse de parte de otras dos mil pesetas que donó en el Gobierno civil para las fuerzas provinciales. Aparte de estos rasgos de ejemplar patriotismo, dicho diplomático contribuyó en su día al reparto de guerra de la ciudad de Nájera con la suma importante de cuarenta mil pesetas; contribuyendo asimismo a la suscripción pro Patria de la provincia de Valladolid, de la que es oriundo. Nuestra sincera felicitación a tan generoso y distinguido diplomático y que Dios y la Patria se lo premien. Rasgos como este, merecen consignarse, aun hiriendo la modestia del ilustre donante.

## Administración de Rentas Públicas de la provincia

La Junta de Defensa Nacional de España, ha dictado la siguiente disposición: "Todos los representantes y agentes de las Compañías de Seguros, tanto extranjeras como españolas, que tengan sus Direcciones en capitales ocupadas por el Ejército español, deberán presentar en las Delegaciones de Hacienda de la provincia de su residencia, para el día 15 del mes de octubre, declaraciones de las primas de seguros efectuados y de las comisiones de sus agentes y utilidades de sus representantes, por el trimestre que ha vencido el día 30 de septiembre y que deberá ser recaudado dentro del mes de octubre actual". Lo que se hace público por medio de la presente para conocimiento de los señores representantes y agentes de Compañías de seguros en esta provincia, a fin de que en el plazo señalado por la Superioridad presenten en esta Administración las declaraciones de referencia en evitación de las responsabilidades que en otro caso les podrán ser exigidas. Logroño, 10 de octubre de 1936. El administrador de Rentas Públicas, Juan Bautista Polo.

## Avisos y Noticias

Cuando nos faltaba poco para cerrar la edición tuvo entrada en nuestra redacción un manifiesto de la Confederación Española de Sindicatos Obreros. Como darle cabida en nuestro número de hoy representaba la pérdida de los correos para el envío a la provincia, lamentándolo, aplazamos su publicación hasta nuestro número próximo.

## Cámara oficial de Comercio e Industria

Esta Cámara se complace en poner en conocimiento de sus electores que por el Sr. Alcalde de la capital se le ha dado traslado de una orden del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, en la que se comunica que el próximo lunes, festividad de nuestra Señora del Pilar, los establecimientos del ramo de alimentación pueden permanecer abiertos hasta las 12 de dicho día, no abriéndose los restantes hasta el siguiente. Lo que para general conocimiento y efectos consiguientes se publica.

## EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1. Las farmacia que estarán abiertas hoy, domingo, como día festivo, hasta las ocho de la noche, son las siguientes:

Señor Fernández, calle de Gallarza, número 28. Mañana, lunes, festividad de la Virgen del Pilar, continuarán abiertas, desde la una de la tarde hasta las ocho de la noche, las farmacias del señor Serrano, Marqués de Vallejo, 21 y señora Viuda de Martínez, Marqués de San Nicolás, 133.

## Falange Española de las J. O. N. S. 2.ª LINEA

Terminada la organización de esta sección, es necesario para los afiliados de la capital, pasar por las oficinas para enterarse de la distribución personal, nombramiento de cargos para servicios, etc. Los jefes locales de los pueblos de la provincia deberán remitir relación en cada localidad de los afiliados a 2.ª Línea, señalando edad, oficio, y si tienen familia. Los profesionales de la capital, científicos en general y técnicos, que quieran prestar ayuda a esta organización en el cumplimiento de los deberes patrióticos, pueden dar su nombre, horas libres de que disponen y demás datos y circunstancias, en las oficinas, Mercado, 64, 2.ª, de 5 a 8 de la tarde. Téngase presente que toda clase de cooperación es útil en estos momentos, para quedar triunfante el glorioso movimiento nacional. ¡Todo para la Patria! ¡Arriba España! La Jefatura Provincial de la 2.ª Línea.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

HABAS PARA SIEMBRA ESTUPENDAS CASA PIAZUELO

# LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos SUBDIRECTOR: JOSE MENDIZABAL

Esta Compañía nacional continúa aceptando con toda normalidad seguros de Incendios, Accidentes en general y otros Ramos

Los señores sacerdotes encargados de administrar los Santos Sacramentos a los enfermos que los necesitan, son desde hoy hasta el próximo sábado inclusive, los siguientes: Redonda.—Don Jacinto Velilla, Muro de Cervantes, 7, tercero. Santiago.—Don Pedro Martínez, calle de la República, 21, 3.ª, izquierda. Palacio.—Don Julio Merino, calle del Cristo, 3, cuarto.

## RIOJANOS!!

Se espera que hoy al mediodía lleguen a nuestra ciudad procedentes de Burgos treinta y dos falangistas, que unidos con los demás defensores del Alcazar de Toledo, han sabido poner tan alto el valor y las virtudes que adornan a nuestra raza. Estos héroes, deben ser esperados por todos los logroñeses a su llegada a nuestra ciudad, haciéndoles objeto de las mayores muestras de entusiasmo como débil prueba de lo que se han hecho merecedores al escribir una gloriosa Página de la Historia de España. Riojanos, Logroñeses todos, a esperar a los héroes del Alcazar de Toledo que llegarán por la carretera de Burgos hoy, a las 12 de la mañana. ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

## Falange Española de las J. O. N. S. SECCION FEMENINA

Todas las afiliadas tienen obligación de acudir al centro, a las nueve de la mañana del día 11, donde se les darán órdenes para recibir a los heroicos falangistas de Toledo. Igualmente acudirán las flechas de 10 años en adelante.

## LA JEFE LOCAL

Por los administradores de Lotería de esta capital se nos comunica que el sorteo que había de celebrarse en Jerez de la Frontera, mañana, día 12, fiesta de la Raza, a beneficio del glorioso Ejército nacional, ha sido aplazado, previa autorización del Gobierno de Burgos, hasta el próximo día 1.º de noviembre. Por lo tanto, la venta de billetes para el mencionado sorteo, al precio de 3 pesetas décimo, se reanuda probablemente el próximo día 14 del actual.

¡Viva el Ejército Español! ¡Viva España!

## J. Fernández González

Director Dispensario Antituberculoso Pulmón - Tuberculosis - Rayos X Bretón de los Herreros, 41. Logroño.

## OLAS GENERALES Y PARTICULARES del Bachillerato, Profesorado competente. Trinidad, letra G.

## MORAGUES TUBERCULOSIS y CORAZON NEUMOTORAX. — RAYOS X. Muro Mata, 8, 3.ª. — Tel. 1985.

Salieron para Zaragoza las bellas señoritas Sabina Elvira, Carmen Jover, Celita Romanos, Carmen González con su hermana doña María y el presbítero don Juan Celorrio. Del viaje de recién casados regresó don Miguel Fernández de la Pradilla Serrano, con su bella esposa doña Olga Viñas Gimeno. De paso para Cárdenas, donde pasará una temporada con su señora, saludamos a nuestro paisano y amigo don José María Sáez, oficial de Prisiones en Huesca.

## Dr. CALVO ARIZNAVARETA MEDICO BACTERIOLOGO ANALISIS CLINICOS Gallarza, 1, segundo. Teléfono 1012

MEDIAS MALLA, 1'75 PESETAS MEDIAS SEDA, HILO Y SPORT, y GERSEYS a precios baratísimos

## LACALZADA Segasta, 25 y M. de San Nicolás, 97

Enfermedades de los niños E. LOPEZ PEREZ MEDICO PUERICULTOR TITULADO por OPOSICION de la Clínica Pediátrica del Hospital de San Carlos ONCE DE JUNIO, 2, PRIMERO

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Angel Fernández Martínez, de 17 años, de herida contusa en la pierna izquierda, por caída en los depósitos de agua. José Santamaría, de 7 años, fractura de la tibia izquierda por su tercio inferior, por atropello de automóvil, fué trasladado al Hospital. Petra Rodríguez Martínez, de 50 años, de herida contusa en la región paltoidea izquierda, con desgarró del pabellón auricular y otras lesiones, por atropello de su propio carro, se la trasladó al Hospital. Félix Francia Cenicero, de 40 años, obrero, de contusión en la mano derecha, causada con una piedra. Ramón A. Ortega, de 18 años, zapatero, de erosión en la región parietal y derrame sinovial de la mano izquierda, por atropello de bicicleta.

## J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 19, 2.ª

## D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

Bretón Herreros, 5, 2.ª. Teléf. 17-50 Aguas Minerales siempre frescas FARMACIA DR. PERUCHA

## Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL Huesos — Músculos — Articulaciones Salmerón, 1, 2.ª izq.ª. Tel. 10-26

Se encuentran entre nosotros procedentes de San Sebastián, don Fernando Fernández del Castillo y su esposa doña Concha Prats, padres políticos de nuestro querido amigo, el ingeniero agrónomo don Felipe Martínez-Zaporta González, acompañados de sus bellas hijas Matilde y Charito, a quienes sorprendió en la capital de Guipúzcoa el movimiento salvador de España y cuya llegada a nuestra ciudad obedeció a su deseo de conocer a su nieto, recién nacido, Carlitos Martínez Zaporta Fernández del Castillo. Bien venidos.

## MALTARINA

hace hombres fuertes de niños débiles De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazueto

## R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL PARTOS Plaza de la Constitución, 22 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

## AGUA DE FUENTE CALIENTE

Venta en la Sucursal de la fábrica Pastillas de la Viuda de G. Solano. CASA CABAÑAS Mercado, 10. — Teléfono 1987

En la sala de urgencia del Hospital Provincial fueron asistidos ayer: Simón Asensio, de 4 años, de herida contusa en la región frontal, por caída en la calle del Marqués de San Nicolás. Fernando Espiga Infante, de 30 años, jornalero, de herida contusa en la región superciliar izquierda y erosiones en la cara y mano izquierda, por caída de bicicleta en la calle del General Espartero.

## Asociación de empleados y obreros municipales de Logroño

Previamente autorizada, se convocó a Junta general para la disolución de la misma, en el local propio, calle Particular de Mágica (huerta del mismo), piso primero, a las once de la mañana del domingo próximo, 11 del actual, rogando la puntual asistencia, advirtiéndose se tomará acuerdo inmediato con cualquiera que sea el número de asistentes a tal acto. El secretario, José G. González

## V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y Oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herreros, 19

## CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

## Dr. Martínez Ariznavareta

Fundado por el Dr. Castroviejo Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SÁLMERON, 80. LOGROÑO

Res mo cin de l de Gob P Due en tiem e h do, trió nlo de h heras sicas pate de t Blo aín rosos oían sas a lligro se re solo este dirigi lo que s tent de tr maro en p sodio mi a de e contu servi curv Es most paño de fe Co y bie En to, st la de ellos horas Lo llalba senti Po aunci nunci sino Ya como servi ficada Casti IL Bu El (M envia Nu confa a Ru do l timos vita, ve a mayo voluc que por e jada Se cione es el que s tiene espal ha he r do jo Co tros con e nes e sines do p aseso nos lanzas nes y de lo cione Ma Madr La za Ro To tinsk To A I hoy, r acosta Los cavia Par rá a "ala" der, h Si lla, h millar

Resaltando la actitud animosa y valiente de los vecinos de Villalba de Duero

BURGOS.—En el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día de hoy, se publica una circular del Gobernador civil que dice así:

Por el Ayuntamiento de Aranda de Duero se informa a mi autoridad que, en la noche del 27 del pasado septiembre y con motivo del inolvidable e histórico hecho de la toma de Toledo, la ciudad se desbordó plena de patriótico entusiasmo, exteriorizando los nobilísimos sentimientos de este pueblo castellano, que ostensiblemente deseaba demostrar cuánto era su satisfacción por este brillante triunfo de las armas al servicio de nuestra impercedera y siempre amada España.

Los vecinos de Aranda, como los de todas las partes del territorio liberado, invadieron las calles con músicas, charangas y disparos de cohetes, patentizando así su júbilo sin límites. Pero los vecinos del inmediato pueblo de Villalba de Duero, ignorantes aún del fausto acontecimiento y temerosos de que las detonaciones que oían fuera producidas por otras causas que pudieran poner en grave peligro a sus hermanos los arandinos, se reunieron prontamente y como un solo hombre decidieron su plan. Era este echar mano de sus elementos y dirigirse a Aranda a salvarla, costase lo que costase. Y en efecto, ya sobre los elementos de que disponía consisten en hoces, palos y herramientas de trabajo, emprendieron con ellas su marcha hacia la población que creían en peligro, dando así lugar a un episodio de tal carácter patriótico, que mi autoridad no se resigna a que quede en el anonimato, deseando por el contrario, que su divulgación pueda servir de ejemplaridad y estímulo para cuantos llevan sangre de españoles.

Estos campesinos de Villalba se mostraron verdaderos campeones españoles valerosos, entusiastas hombres de fe y de acendrado patriotismo. Con este bagaje llegaron a Aranda y bien pronto salieron de su error. Enterados ya del gran acontecimiento, sumaron su alborozo y alzaron a la de los arandinos, compartiendo con ellos su sana alegría a través de las horas de la inolvidable noche.

Los campesinos castellanos de Villalba han respondido a sus históricos sentimientos de firme españolismo. Por muchos gritos desahogados y acuciosos llamamientos del marxismo, nunca encontrarán este al buen campesino castellano.

Ya su hoz tantas veces esgrimida como signo de odio, se ha puesto al servicio de España. Ya ha sido dignificada. Campesinos castellanos, ¡Viva Castilla! ¡Viva España!

¡Lloro a los vecinos de Villalba!

Burgos, 8 de octubre de 1936.

El Gobernador, Francisco Permosa.

tal: será talvich; el hijo de mengano: menganiyitch.

Para imitar mejor a los rusos, queda prohibido cortarse el pelo, lavarse la cara y mudarse la ropa.

Ya nadie podrá cantar otras canciones que la Internacional; los ramos del Volga; ¡Vívame a Siberia; ¡viva míal; y dame un caramelo ruso, por favor!

Y en los regocijos populares no se darán otros vivas, que Viva la URSS, Viva la Osa Mayor, y Viva la Osa Menor.

Ante este plan, y por no doblegarnos a rugos extranjeros, hemos decidido evacuar Madridgrado y trasladarnos a Barcelona. ¡Visca Catalunya!

CIPRIANO TORRE ENCISO

(Del diario hablado E. A. 1.ª Z., al servicio de España, en La Coruña.)

Lo que ha enviado Rusia al gobierno rojo de Madrid

TENERIFE.—En la reunión del comité de no intervención, en Londres, el representante italiano, embajador de Italia en Inglaterra, Grandi, pronunció un discurso en el que puso de manifiesto que Rusia es la que hasta ahora ha venido entregando en España mayor cantidad de material bélico, violando el pacto de no intervención.

Los cañones anti-aéreos existentes en la calle de la Igualdad, de Barcelona, son de procedencia rusa, como lo es el personal que los maneja. Han llegado de aquel país gran cantidad de materias, que expone cuales y en cuanto son, para la fabricación de explosivos.

Varios barcos soviéticos han desembarcado armas y municiones en los puertos del Mediterráneo.

El 19 de agosto estuvo descargando material uno en Barcelona y luego marchó a Valencia a dejar el resto.

El 25 de agosto llegó un buque a Barcelona con treinta aviones, piezas y personal.

El 2 de octubre llegó otro a Valencia, salido de Odesa, portando víveres, pero en realidad eran armas largas, municiones y ametralladoras.

Otro en Alicante dejó 500 toneladas de material de guerra. En Cartagena descargó otros aviones rusos, con personal técnico, y material por un total de cincuenta vagones, el día 6 de septiembre.

Terminó acusando a Rusia de no haber respetado el acuerdo de no intervención en ningún momento.

Declinó toda la responsabilidad sobre la U. R. S. S., de lo que pudiera ocurrir con la ruptura unilateral del pacto.

Influencias de Moscú

(MADRID. Última hora. De nuestro enviado especial.)

Nunca hemos estado en Rusia, lo confesamos; pero conocemos muy bien a Rusia, ya que hemos devorado todos los libros publicados en estos últimos tiempos sobre la nación rusa. He aquí la causa que nos mueve a hablar de las cosas rusas con mayor fundamento que todos esos revolucionarios y comunistas españoles que vieron a Rusia por un agujero; por el agujero que les abrió la Embajada soviética de París.

Sentadas estas ligeras consideraciones, pasaremos a decir que Madrid es el Moscú de Occidente.

Rosenberg, el judío Rosenberg, que sólo tiene rosas en el apellido y tiene un "berg", una montaña, en la espalda, porque es judío, se nos ha hecho el amo de Madrid y nos está jorobando todo lo que puede.

Como quiera que todos los ministros han salido de Madrid en avión, con el fin de resolver delicadas misiones en el extranjero, Rosenberg, el siniestro embajador, se ha encargado provisionalmente del Gobierno, y, asesorado por elementos más o menos comunistas, ha comenzado a lanzar tal número de bandos, órdenes y decretos, que nos está volviendo locos. Entre las innumerables disposiciones figuran las siguientes:

Madrid se llamará, en lo sucesivo, Madridgrado.

La Puerta del Sol se titulará la Plaza Roja del Sol Rojo.

Todas las mujeres se llamarán Katuska.

Todos los hombres serán mujiks. A los mujiks, a partir del día de hoy, se les dará un vaso de vodka al acostarse y un litigazo al levantarse.

Los Comisarios del pueblo tomarán caviar a todo pasto. Para hablar el caste ano, se añadirá a las palabras las sílabas "iof" y "aia". Por ejemplo: para decir mujer, habrá que decir mujierai; y para decir amigo: amigolof.

Si tenemos que mentar a la familia, habrá que agregar al nombre familiar la sílaba "vitch". El hijo de

DE VARIAS EMISORAS

¿Se libran combates en las calles de Madrid?—Se dice que la guarnición de Oviedo se ha apoderado del Monte Naranco.—El "Almirante Cervera" ha echado a pique dos cañoneros rojos. Un avión que intentó atacarle, cayó incendiado.—Madrid ha sufrido un nuevo bombardeo

LONDRES.—Se esperan con impaciencia noticias de Madrid, en cuyas calles se dice que están librando combates. La noticia no se ha confirmado todavía.

No extrañaría que la capital de España quedase esta noche a oscuras, ya que ha caído en poder del Ejército nacionalista la fábrica de energía eléctrica que la suministraba a Madrid.

TENERIFE.—Dicen de Talavera de la Reina que los rojos, intentando romper el cerco que se les ha hecho, atacaron San Martín de Valdeiglesias, habiendo sido rechazados con muchas bajas.

Esta columna roja que lleva el nombre de "Rayo", ha quedado cercada al oeste de la línea Avila, San Martín, Maqueda, en la bolsa de Maqueda, San Martín de Valdeiglesias, Sotillo y Talavera.

TENERIFE.—El buque de guerra nacionalista "Almirante Cervera" ha echado a pique a los cañoneros rojos "Lucus" y "Zumaya". Otro barco de la Tabacalera "n.º 5" se vio precisado a embarrancar cuando era perseguido a cañonazos por el "Cervera".

Un avión rojo que intentó atacarle cayó incendiado por el fuego de los anti-aéreos al mar, pereciendo su piloto y resultando heridos el resto de los ocupantes.

PARIS.—El número de refugiados españoles en Francia, que hace algunas semanas alcanzaba la cifra de 10.000 ahora alcanza a 4.600.

PARIS.—El Gobierno portugués ha acordado trasportar a los puertos

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau

G. G. Baquero Oculista ex-alumno del Hospital de Valdeicela

Once de Junio, 18, entr. TL. 146ª

solo, subjefo, en Lorilla de Lora (Burgos).

Falangistas Agapito Cuesta, Jesús López y Gabriel Varrino, centuria 12 de Burgos, en Somosierra.

Falangistas Demetrio González Gil y Dimas Amelivia León, Falange de Victoria, en la Serna (Somosierra).

Legionarios Victor Mangado, cabo, y Juan Tobalina, segunda Bandera de Africa, cuarta compañía, en Zaragoza.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA

INSTITUCION BENEFICO-SOCIAL FUNDADA EN 1876

Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión y sometida a su protectorado e inspección

OPERACIONES QUE REALIZA

Libretas de ahorro, a la vista, al 2'50 por 100

Libretas al portador (cuentas corrientes) al 1'25 por 100

Imposiciones al plazo de seis meses al 3 por 100

Imposiciones al plazo de un año al 3'50 por 100

Préstamos hipotecarios. — Préstamos a labradores

Los beneficios líquidos que se obtienen se destinan: la mitad a FONDO DE RESERVA, que garantiza el capital de los imponentes, y la otra mitad a obras sociales y benéficas

HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE A UNA DE LA MAÑANA

SUCURSAL EN LOGROÑO: REPUBLICA, 16 (PORTALES)

petición del Gobierno de que deben entregar abrigos y prendas, diciéndole que no darán nada hasta que no tengan pan para sus hijos.

LISBOA.—La Prensa de Santander reconoce que en el ataque a Oviedo los mineros tuvieron cerca de 1.000 muertos, y asegura que dentro de pocos días llegarán refuerzos para los marxistas.

RIO JANEIRO.—Ha salido de la bahía un destructor para impedir la entrada en el puerto de los barcos "Cabo de San Agustín", "San Agustín" y "Santo Tomás", ya que el Gobierno brasileño los considera como piratas.

LONDRES.—Londres dice que en Huesca, los nacionalistas, después de un hábil movimiento consiguieron derrotar estrepitosamente a una columna catalana.

COSTA RICA.—En el combate que dió por resultado la toma de Hoyo de Pinares, El Tiemblo y Navas del Marqués, los marxistas tuvieron 300 muertos y mil heridos.

Otras notas del extranjero

BUDAPEST.—Se han celebrado solemnes funerales por Gombos. Acudió el Canciller de Austria, Goering, representando a Alemania y el conde Ciano a Italia.

Entre las coronas recibidas figuraba una del jefe del Gobierno Español, general Franco.

Ha sido nombrado presidente del Consejo el vicepresidente del gobierno anterior.

TENERIFE.—El gobierno italiano ha acordado enviar treinta batallones de camisas negras a Abisinia para relevar a las fuerzas aliadas.

En Addis Abeba 26.000 voluntarios se han presentado para formar las unidades indígenas.

También se acordó destinar 160 millones de liras para los trabajos de construcción de aeródromos.

TENERIFE.—El coronel Larroque, con cinco dirigentes más, ha comparecido ante los tribunales de París, que le acusan de reorganizar el partido de Cruces de Fuego.

PASANDO EL TIEMPO

Aunque la mínima temperatura no había descendido de ocho grados en la madrugada, tampoco pasó durante el día de doce y medio. El ambiente fue, pues, más frío que otra cosa, y como por otra parte el cielo estuvo casi todo el día cubierto, pues las horas efecaces de sol no fueron más que dos y cincuenta minutos, sobre frío el astro se mostró triston, lo que quiere decir que en el día dominó el matiz desagradable. Contra lo que debía esperarse, el otoño tiene más apariencia que de prolongación del verano, de franca entrada en el invierno, tanto que son en estos días muchas más las gentes que se abrigan, no ya con la trinchera de cuatro telas, sino con el gabán, que los que se atreven a aguantar el tiempo a cuerpo limpio. Sin embargo ni aun los que requieren las prendas de abrigo, han dado en cubrirse la cabeza. Hay que volver a cubrirse la parte más noble del organismo. No ya en beneficio de los sombreros, sino en beneficio de la sociedad misma. Está fuera de duda que en estos años pasados el destocamiento nos ha hecho ocurrir muy mal. El ir a pelo era una moda marxista. A Stalin le convenía que se congelaran las ideas de sus proclives súbditos. En cuanto a algunos de ellos, como a Kameneff y Zinoviev, se les ha calentado la cabeza, les ha hecho el favor de librarles de un admiñuculo tan inútil. Pero para pensar noblemente es menester que la cabeza esté templana y nada mejor que tapársela con algo que, naturalmente, debe ser un sombrero. Además, con el sombrero puede hacerse un saludo respetuoso a las damas y serio y cordial a los caballeros. Saludar a cabezadas resultada poco atroso y si es no es plebeyo, y esos modos y maneras influyen sobre el espíritu sin duda alguna.

SEVILLA.—Se sabe que las mujeres de Madrid han contestado a la

El oficial de requetés y concejal de Logroño, don Antonio Sagastuy Olarte

Ha muerto en la toma de Sigüenza, el pasado día 9, el oficial de Requetés, concejal de este Ayuntamiento, don Antonio Sagastuy Olarte.

Otro martir más que, heroicamente, ha regado con su sangre los campos de batalla en esta cruzada gloriosa por la salvación de España.

La triste noticia, al ser difundida por nuestra ciudad, produjo general sentimiento, pues era el finado modelo de hombres trabajadores, luchador infatigable por su santo ideal, buen esposo y amantísimo padre, querido y estimado por cuantos lo trataron y hubieron de menester de sus servicios cuya prestación realizaba con toda generosidad y simpatía.

Parece ser, por lo que a nuestro conocimiento ha llegado, que el oficial de Requetés, señor Sagastuy, después de la toma de la ciudad de Sigüenza, se aprestó a la conquista de la Catedral, en la que se habían refugiado, haciéndose fuertes hasta más de trescientos milicianos rojos, a los que hubo de atacar, resultando muerto por la metralla enemiga, cuando de sus labios brotaba un júbilo viva España, con el que quería despedirse y exhortar a la lucha, hasta conseguir la victoria final, a cuantos con él combatían por la gloria y el honor de nuestra amada Patria.

Inmediatamente de ser conocido el glorioso aunque triste fin del concejal compañero, el alcalde en funciones, señor Amelivia, dispuso que en los balcones de la Casa Consistorial se colocaran colgaduras negras en señal de luto, se engalanaran con macetas el portal y la escalera principal y se convirtiera el salón principal de actos en capilla ardiente, en la que estará expuesto el cadáver del señor Sagastuy, traído a nuestra capital esta madrugada, y dos mesas de firmas, en las que a poco de ser colocadas se llenaron de estas infinitas de plegos.

Al cadáver darán guardia de honor en la capilla ardiente, severamente instalada, una escuadra de Requetés, una sección de Margaritas y la escuadra de la Guardia Municipal, en traje de gala, y es seguro que ante el cadáver desfilará todo el vecindario, del mismo modo que asistirá al entierro que se verificará en la tarde de hoy.

Descansen en paz el glorioso muerto y reciban el testimonio de nuestro sentimiento más profundo, el excelentísimo Ayuntamiento de la capital; la Comunidad Tradicionalista y la Junta Carlista de Logroño de esta provincia; el excelentísimo señor general, gobernador militar; la inconsolable viuda doña María del Carmen Pérez Domínguez; su hijo don Alejandro Alfonso Carlos; madre doña Victoria Olarte, viuda de Sagastuy, hermanas, padres políticos y demás familia, a quienes servirán de lenitivo las incontables pruebas de sincero afecto recibidas.

INVITACION DEL ALCALDE

Logroñeses: En el campo de batalla el bravo y digno oficial de Requetés, el caballero don Antonio Sagastuy Olarte, ha obtenido el supremo galardón de los patriotas elegidos por Dios en esta hora solemne y como ninguna grandiosa, de rendir su vida al servicio de los ideales sacrosantos de la Religión y de España.

En estos momentos de intensa exaltación de los inapreciables valores raciales, la generosa ofrenda de su vida juvenil, es claro ejemplo de que los nobles paladines de la auténtica España están siempre prestos a la renuncia de su vida terrena y a formar en los innumerables batallones de los que con su sangre supieron escribir la sin par historia heroico-religiosa de esta bendita tierra de España.

¡Heroico caballero Sagastuy, la Patria te besa con beso de madre y emocionada agradece tu sacrificio en defensa de su honor! ¡Dios te tiere con sí! ¡El pueblo logroñés, del que eres digno Concejal, llora tu muerte!

El Excmo. Ayuntamiento, que se honra con su colaboración inteligente y digna, ha querido honrarle una vez más, recabando el honor de instalar la capilla ardiente en el salón de actos del Palacio Consistorial, autorizando al vecindario que pueda rendirle tributo de cariño, desfilando por la misma. Con profunda emoción, yo, en nombre del Ayuntamiento, pido al pueblo de Logroño acuda a la conducción del cadáver que tendrá lugar el día de hoy y hora de las cuatro y media de la tarde, desde el Palacio Consistorial al cementerio, no dudando asistirá en totalidad, demostrando así su amor a los héroes de la Santa Cruzada Nacional y su acendrado patriotismo.

¡Viva España! ¡Viva el glorioso Ejército español liberador de España! ¡Viva la Comunidad Tradicionalista! ¡Arriba España!

Logroño, 11 de octubre de 1936.—El alcalde accidental, Enrique Amelivia.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros responsables de todos los pueblos

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES

SGCB2021

# Desde Miranda

10 de octubre.

**YUNTAMIENTO.**—Celebró anoche sesión la Corporación municipal. Presidió el alcalde señor Gordojuela y asistieron los concejales señores Valdivieso, Sabando, Aragües, Zárate, Roa, Ruiz, Alvarez y Arbaisar (don Santiago).

Leída el acta, fué aprobada. Se da cuenta de la lista rectificada para el cobro de cuotas del Puro Obrero, a fin de hacerlas efectivas. El señor Aragües indica que los cobradores lo han hecho con más corrección, contestando la Presidencia que ha tenido otras quejas en este sentido, y aunque su nombramiento no depende de él, sino de la Junta Pro Puro, ha de llamarles la atención para que se comporten con la educación debida y que de no hacerlo adoptará medidas radicales. Se acuerda que el Ayuntamiento emplee el procedimiento que tenga a su alcance para cobrar las cuotas, ya que el fin de la recaudación es proporcionar trabajo y alimento al obrero necesitado.

Doña Manuela Díez y don Tomás Márta Fernández ofrecen gratuitamente y sin condición alguna, terrenos en capacidad necesaria para construir la Escuela de Bayas; se acepta y autoriza al alcalde y regidor síndico para el otorgamiento de la correspondiente escritura ante el notario de esta ciudad.

El presupuesto formado por el señor arquitecto municipal don Fermín Alamo Ferrer de la aportación que hará el Ayuntamiento asciende a 5.710 pesetas, por la madera de armazón, tablas, puertas, ventana y tejas, indicando el señor Roa que disponiendo de árboles el Ayuntamiento en condiciones de corte, se pueden emplear para la obra, y disminuir el presupuesto, acordándose tener en cuenta para el presupuesto próximo a confeccionar.

Se da cuenta de la sustitución de empleados, todos ellos eventual e interinamente nombrados, y sustitución de otros con igual carácter; el señor Ruiz desea que para estimular y permanencia de los empleados y mejor servicio del Ayuntamiento, sean los nombrados por concurso u oposición, contestando la Presidencia que ese es su lema cuando de manera definitiva esté constituido el Ayuntamiento, precisando por ahora tener personal de confianza, efecto al movimiento salvador de España. Se ratifica por unanimidad la determinación de la Alcaldía y para la que se facultó en otra sesión.

Se da cuenta de la propuesta que hace el profesor del Instituto de Primaria Enseñanza para auxiliar de Secretaría y subalterno y se designa a los proponedores don José Bernacheo y don Urbano Pérez, respectivamente.

**Fuera de la orden del día.**—El señor presidente da cuenta de haber convocado a la Alianza de Labradores para constituir la Junta encargada de préstamos de trigo a labradores modestos, y designar los cuatro vocales que habrán de integrarla; así también propone la supresión de las encargadas de los evacuatorios del Parque, durante los meses de noviembre a abril.

En ruegos y preguntas, el señor Alvarez formula dos: uno para evitar los perros vagabundos y otro para que desaparezca un ventilador, porque los humos perjudican a los vecinos de la calle de Almacenes, debiendo colocarlo a mayor altura. El señor Roa se interesa porque las casetas de Consumos sean arregladas por lo que afecta a las puertas e igualmente proporcionar a los guardias, si no tuvieran, capotes y leguis. Así también invita al blanqueo de los portales y escaleras de las casas, con el fin de emplear los albañiles que se hallan sin trabajo. El señor Ruiz propone que uno de los carreros se averigüe si ha cometido falta en su cargo para seguirle expediente y en caso contrario reponerle en el empleo. De igual manera el señor Sabando es su deseo salir de la situación equívoca en que se encuentra un empleado de la Policía Urbana suspendido en el cargo por el Ayuntamiento anterior. La Presidencia promete atender todos los ruegos, y con respecto a los dos últimos, habrá de reunirse la Comisión de Gobierno para estudiar los casos.

**EL FRÍO.**—Desde el martes, que apareció un día lluvioso, hasta el de hoy, que aparece algo más templado, las heladas y el frío. han sido intensos, causando gran daño en las huertas en el fruto que quedaba. Los abrigos de invierno han aparecido, notándose la falta de calefacción.

**FEMENINAS.**—En la crónica anterior, refiriendo la excursión a Treviño, aparecía que fueron señoritos los falangistas, siendo así que se refería a las señoritas que, tant, las Falangistas como las Margaritas, están realizando una labor altruista, confeccionando ropas para los del frente y ayudando en la cocina para las comidas de las milicias que tenemos en Miranda. A todas ellas nuestra felicitación por el comportamiento tan español que van demostrando.

**LA VIRGEN DEL PILAR.**—Se celebrará una misa de campaña a las once de la mañana en el campo de futbol, y si el día estuviere lluvioso, tendrá lugar en el Convento de los SS. CC. A dicho acto asistirán en formación los batallones nacionales.

Otros números para conmemorar tan glorioso día se preparan, sin que podamos puntualizarlos de momento.

**CASINO.**—Se han realizado reformas en el salón de este Circolo de recreo, tan perseguido de hace unos meses hasta que vino el movimiento nacional, en cuyo Centro esteban todos,

siendo indispensable para el pueblo de Miranda disponer de un Casino en toda época y muy principalmente en el invierno, al que debemos dar impulso. INSTITUTO.—Se están celebrando los exámenes de ingreso y de los alumnos que quedaron pendientes en junio; comenzarán las clases el día 13 del actual.

**AL COMERCIO Y PUBLICO EN GENERAL.**—Con motivo de celebrarse el próximo lunes, día 12, la Fiesta de la Raza, siendo este día obligatorio el cierre del comercio en general y teniendo en cuenta los perjuicios que causaría este cierre ininterrumpido de dos días, se pone en conocimiento de todo el vecindario que, por orden del señor alcalde, el domingo, día 11, estará el comercio abierto de nueve a una, facilitando de este modo el aprovisionamiento necesario para el siguiente día.

Miranda de Ebro, 8 de octubre de 1934.—Por la Sociedad Defensa Mercantil, La Directiva. ¡Viva España! ¡Arriba España!

# ECOS DE CALAHORRA

10 de octubre

**EXAMENES EN EL INSTITUTO.**—El próximo martes, día 13 de los corrientes a las nueve de la mañana se celebrarán en el Instituto de Segunda Enseñanza de esta localidad los exámenes extraordinarios de Ingreso y Asignaturas del curso 1934-35.

Terminados los exámenes, se concederán veinticuatro horas para que los alumnos pendientes de dichos exámenes puedan formalizar sus matrículas para el curso 1934-37, que comenzará el día quince de los corrientes.

**NOMBRAMIENTO DE PROFESORADO.**—Por el ilustrísimo señor rector han sido nombrados para las cátedras vacantes del Instituto los señores siguientes:

Don Ramón Fradelas, procedente del Instituto de Olot; don Juan Llauro, catedrático de Gerona, y don Ramón Roquer, del de Magallán, de Barcelona. Asimismo, a propuesta de la Dirección del Instituto, aceptando los desinteresados y patrióticos ofrecimientos hechos ante la Alcaldía, el ilustrísimo señor rector del distrito Universitario ha encargado de la cátedra de Ciencias Naturales a nuestro paisano el culto licenciado don Miguel de Miranda Mateo, exdiputado tradicionalista.

El señor director del mencionado Centro docente, en uso de las facultades que la ley le concede ha nombrado ayudantes gratuitos a los jóvenes y cultos licenciados don José Luis Calleja Ucha, para la sección de Ciencias y a don José P. Gil Marrodán, para la de Letras.

Con estos nombramientos, la plantilla del Instituto de Calahorra está completísima y el curso se desarrollará normalmente.

Felicitemos a los nombrados, a la vez que les deseamos grandes éxitos en su importante misión docente. **GRANDIOSA FUNCION BENEFICIA** en homenaje a las milicias armadas que luchan en los frentes, en el Ideal Cinema el lunes, 12 de octubre, festividad de la Virgen del Pilar (Fiesta de la Raza). A las seis y media de la tarde: Baile de los marineros, por ocho vicetiples; romanza, por la vedette Isabella Hernández y vicetiples; baile por Charles Hind y vicetiples; romanza, por la vedette Mercedes Vecino; cantables por la supervedette Isabella Hernández y conjuntos. Descanso. En el nombre del Padre, diálogo por la triple señorita Coronado y el actor señor Cosín; romanza, por la vedette Mercedes Vecino; baile, por Charles Hind; baile cantado por la supervedette Isabella Hernández; romanza por la vedette Mercedes Vecino; baile por la supervedette Isabella Hernández y Charles Hind; Al fin de España, cantable por Mercedes Vecino; Himno de Falange, por Isabella Hernández y falangistas de la localidad. Lujosa y magnífica presentación. Gran Orquesta formada por las principales partes de la banda de Falange y otros valiosos elementos.

Durante el descanso se subastarán varios objetos donados generosamente, para engrosar la recaudación, por acreditados comerciantes de esta localidad.

¡Calahorranos!, demostrad, una vez más, vuestros generosos sentimientos y acendrado patriotismo. ¡Arriba España! ¡Viva España!

**FIESTA DEL PILAR.**—La novena que en la parroquia de Santiago celebra la Corte de Honor de la Virgen del Pilar, dará fin mañana, día 12, festividad de su excelsa Patrona, con los siguientes cultos, a cuya solemnidad coopera la colonia aragonesa: A las ocho de la mañana, misa de Comunión general; a las diez, misa solemne, en la que predicará el elocuente orador sagrado R. P. Pablo Medina, superior de los Misioneros del Corazón de María, y a la que asistirán el Ayuntamiento, Cuerpos de la Guardia civil, Telégrafos y Correos y Milicias residentes en la localidad.

Por la tarde finalizarán los cultos con procesión por el interior del templo.

Es de esperar que todo el pueblo de Calahorra asistirá a estos solemnes cultos en honor de la Santísima Virgen del Pilar, capitana general del Ejército salvador de España, para alcanzar de su poderoso Valimiento el triunfo de nuestras armas.

A. GH

# "LA RIOJA"

se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

# ECOS DE HARO

10 de octubre.

**UN NUEVO HEROE EN LA CAUSA DE DIOS Y DE LA PATRIA.**—Nicanor Candamio. Un nuevo nombre que añadir a la larga lista de martirio de la Patria. Un bravo requeté que ha dado su vida por la santa causa que acalmente defendió el pueblo español.

Ha sido en el frente de Sigüenza, donde se ha inmolado la vida de este héroe. Apenas iniciada nuestra gloriosa epopeya nacional, fueron más de doscientos los requetés de Haro, que hechos de santo amor patrio, se lanzaron júbilos y optimistas a los frentes de batalla voluntariamente. Era el llamamiento de la Patria hacia sus buenos hijos, y los requetés, dando una prueba más de la sinceridad y arraigo de sus convicciones tradicionales, no podían permanecer ausentes a este llamamiento. Con ellos marchó Nicanor Candamio. Durante las operaciones preliminares a la toma de Sigüenza, siempre puso de manifiesto una valentía y un arrojo temerarios. Tomó parte en numerosas operaciones y en todas ellas mereció el encomio de sus jefes.

A pesar de ser siempre los requetés harenses, los más ardorosos y decididos en cuantas batallas han intervenido, jamás hubo de lamentarse un percance serio. Antes al contrario, parece como si el plomo soviético desviara su curso ante los "Detentes" que los bravos "boinas rojas" lucen en su pecho. Sólo la traición y la cobardía de unos antiespañoles ha podido privar al Ejército nacional de un miliciano valiente, sin saber que el arrancar la vida de un requeté ha cubierto de gloria a un español y teñido de rojo la bandera de la Comunión Tradicionalista local y olvidando que la sangre generosamente derramada por la Patria, es honor, es sacrificio y es gloria.

Mañana, domingo, a las doce y media, se celebrará el acto de conducir el cadáver al cementerio, que promete constituir una fervorosa manifestación patriótica. La capilla ardiente ha sido establecida en el Cuartelillo de Requetés, situado en el Frontón Carrasco, en la que dan guardia de honor al cadáver compañeros del fallecido y falangistas. Descansen en paz.

**AYUNTAMIENTO.**— Los asuntos que resolverá la Corporación municipal en la sesión que ha de celebrarse el lunes, a las siete y media de la noche, son los siguientes: Instancia sobre sorcorro de lactancia.—Idem sobre traslado de restos en el cementerio.—Idem sobre permiso de obras. Instancia-denuncia del vecino Valeriano Oña.—Aprobación definitiva de la ampliación de habilitación de crédito.—Asuntos de la Alcaldía sobre personal.

**CIRCO PATRIOTICO.**—Era propósito celebrar a las siete y media de la noche de hoy en el Teatro Bretón, una interesante velada de circo, a cargo de la "Agrupación circense patriótica", tan conocida y aplaudida en la provincia. La finalidad no podía ser más simpática, ya que los beneficios obtenidos en esta función serían destinados a las milicias armadas de España. Como consecuencia del fallecimiento del requeté Nicanor Candamio, muerto en las circunstancias heroicas que hemos dejado expuestas al comienzo de esta crónica, ha sido preciso dejar en suspenso tal velada, la que no obstante se celebrará el próximo lunes, festividad de la Virgen del Pilar, en el Teatro Bretón, a las siete y media de la tarde, con la misma patriótica finalidad.

Intervienen en este notable elenco artístico, el formidable malabarista Monsieur Pícar, el que mejor ejecuta las antorchas encendidas; la bellísima Irene Marrot, cuyos ejercicios en el trapecio han motivado la denominación de "El Águila Humana"; los notables gimnastas, anfitistas y fuerza dental "Los Marisabios"; los originales creadores de duetos cómicos, parodias y tangos "Los Vidals"; Mlle. Fusch y los colosos parodistas Carpi y Terry, únicos clones que hacen reír.

La función será amenizada por la célebre orquesta del "Ideal-Jazz", y regirán unos precios muy económicos. Argumamos un gran éxito artístico y económico. Así pues, el lunes, todos al circo patriótico.

**DEFUNCION.**—Después de una breve enfermedad, dejó ayer de existir a la avanzada edad de 78 años, la señora doña Isidora Varona Imaña, viuda del que fué conocido comerciante alparगत de la plaza, don Fermín Díez. Su óbito ha sido muy sentido en la ciudad, donde la extinta y familia son muy apreciados.

A las doce y media de la mañana de hoy, ha tenido lugar el acto de conducir su cadáver al cementerio, constituyendo una manifestación de duelo.

Descansen en paz doña Isidora, y reciban sus hijos don Robustiano, don Casimiro, doña Isabel y doña Virginia y demás familia nuestro pésame más sentido.

**CONCIERTOS.**—El concierto que ejecutará mañana, domingo, la banda municipal en la plaza de doce a una del mediodía, se ajustará al siguiente programa: "España Cañí", pasodoble, Marquina. "Czardás", Monti. "Caballería ligera", obertura, Suppe. Himnos.

También el lunes, Fiesta de la Raza, se celebrará concierto musical en el mismo lugar y a idéntica hora, con el programa siguiente: "Las Corsarias", pasodoble, Alonso. "Copias de mi tierra", poema, Palau. "Luísa Fernanda", selección. Moreno Torroba. "Agustina de Aragón", jota, Blasco.

**LOS ACTOS DE MAÑANA Y EL LUNES.**—Los funerales dedicados por la Comunión Tradicionalista local al augusto señor don Alfonso Carlos de Borbón, tendrán lugar en la parroquia a las diez y media de la maña-

na, en lugar de las once que anunciáramos. A las doce y media se celebrará el entierro del requeté Nicanor Candamio. A las seis de la tarde se cantará en la Basílica de la Vega una Salve Solemne, organizada por los "mañicos" y devotos de la Virgen del Pilar. En el Teatro Bretón se darán sesiones de cine sonoro, a las cuatro y cuatro y nueve menos cuarto, se pasará por la pantalla la formidable película "Julietta compra un hijo", genial creación de Catalina Bárcena.

El lunes, habrá misa de comunión a las ocho y solemne Misa Mayor, a las diez, a cuyos actos asistirán las autoridades.

**REQUISICION DE GANADO.**—Ayer, en varios pueblos de este partido y del de Santo Domingo, fueron requisadas 146 mulas, con destino al regimiento Artillería de Montaña, número 2, de guarnición en Vitoria. Anoche fueron embarcadas en un tren especial y conducido el ganado a su destino.

**LOS QUINTOS.**—Durante el día de hoy, los mozos del reemplazo actual, que serán sorteados mañana, en Logroño, han recorrido las calles con la banda de música, siguiendo costumbre tradicional, solicitando donativos del vecindario.

# RIOJA BAJA

AUTOL, 10

**MALAS BROMAS.**—Por efecto de una carta, muy atenta si y muy claramente legible, puesto que estaba escrita a máquina, que recibí nuestra convecina doña María Martínez Peñalva y en la que se le comunicaba que su esposo don Tomás Pérez miliciano voluntario en la Bandera de Sanjurjo, había ofrendado su vida a Dios en defensa de la Patria, en el frente de Huesca, se desarrolló en la familia el llanto y sentimiento que es de suponer y se celebraron en la Parroquia los funerales por su eterno descanso a los que acudió nutridísimo personal.

Al día siguiente de estos oficios la dicha familia recibió otra carta del presunto difunto fechada recientemente. Aquí empezaron las dudas sobre cual de las dos sería más cierta ya que la primera venía firmada por orden del capitán de la Bandera y daba toda clase de detalles.

Dos días después otros familiares hermanos, también recibieron cartas del Tomás, diciéndole que se encontraba bien y en Zaragoza. Ante esto se decidió la familia a marchar a este punto y ver personalmente lo que ocurría dando por resultado que el tenido por muerto, vive y goza de excelente salud, según han comunicado telefónicamente, confirmando a la vez el contenido de otra carta que anteayer dirigió a su esposa. La alegría natural renació en la familia pero los disgustos sufridos no hay quien se los quite aunque aquellos debieran cargarse con algo más a quien tuvo aquel mal gusto de comunicar esta falsa defunción.

—Desde primero de mes y como consagrado al Rosario se está celebrando este todas las tardes a las siete en la Parroquia, adiciionando a esta devoción el Via Crucis con exposición de S. D. M., para impetrar del Altísimo el pronto y total éxito de la cruzada que sostienen los Ejércitos nacionales contra el marxismo rojo. A estas funciones acude personal en tal número que casi llena el templo todas las noches.

—Días atrás estuvo en Logroño una comisión de este Ayuntamiento que era portadora de una respetable cantidad en metálico para entregarla en el Gobierno Civil con objeto de acrecer la suscripción nacional, y según bando que se publicó a su regreso, solo los exigieron 15.000 pesetas, quedando el resto en depósito para cuando les sea reclamado. Esta ha sido la segunda o tercera entrega que se ha hecho. También ha estado otro camión procedente del frente de Somosierra el cual cargó todo el vino que el pueblo dió en el momento y algunos víveres más, como patatas, conservas, etc; quedando aún en depósito buen número de sacos de patatas para cuando quieran venir por ellos.

—El fallecimiento de nuestro paisano don Saturnino Martínez, farmacéutico de Logroño, causó en este pueblo verdadero sentimiento, pues a pesar de su ausencia, eran muchas las amistades con que aquí contaba por su carácter jovial y simpático con todos su coterráneos.

Descansen en paz tan buen amigo y reciban sus apenados familiares la sincera expresión de nuestra condolencia.

—De San Pedro Marique, donde había estado una temporada vino a estar con sus padres la linda señorita Visitación Blanco, hija de nuestro buen amigo el secretario de este Ayuntamiento don Constantino.

—De San Sebastián, donde les sorprendió el alzamiento nacional, llegaron las encantadoras señoritas María Teresa Ezquerro y Petra Herreros, de naturaleza cubana la primera e hija de nuestro querido amigo don Francisco, paisano nuestro. Sean bien venidas.

—Nos acercamos a la fecha de la Virgen del Pilar y por ningún sitio vemos síntomas de que vaya a empezar la vendimia. Es tan poco el fruto existente que parece no se le da importancia aunque sea como sea ha de recogerse. También la cosecha de almendra ha sido muy corta y se ofrecen precios de veinte pesetas la fanega.

—Para la uva de mesa se ofrece también el precio de tres pesetas arroba.

# SECCION DE NAJERA

NAJERA, 10

La simpática fiesta del Pilar patrona de la Guardia civil, va a ser este año festejada con mucha solemnidad. Para esto (primero tenemos que contar con el tiempo) se celebrará por la mañana una misa de campaña en el paseo y si no en la iglesia de nuestro Monumento Nacional de Santa María la Real, a la cual concurrirán todas las falangistas, bellas señoritas de Falango, bailas, requetés, margaritas y pelayos, así como la Guardia civil de gran gala.

Por la tarde, en el coquetón teatro Villegas, se celebrará una función benéfica de cine, que ha de resaltar un acontecimiento y si como decimos, el día está bueno, se jugarán también interesantes partidos de pelota.

Ayer se hizo cargo nuevamente de la Alcaldía, después de haber estado unos meses en el frente de Somosierra, el alcalde propietario y culto abogado don Alejandro Colomo, del cual esperamos mucho los najerinos, habiendo cesado en el cargo don José Ruiz, que lo ha desempeñado durante su ausencia con un celo y justicia dignos de encomio, por lo que se ha hecho acreedor al aplauso de los najerinos, que nosotros no le regateamos.

Poco concurrido se vio el mercado celebrado el jueves en el cual se pusieron a la venta algunos montones de pimientos, los cuales se vendieron a 2'50 y 3'25 pesetas el ciento de coricabra y del pico a 4 y 4'50 los finos, todos verdes, ya que este año no madurarán por las fuertes heladas de estos días que también han perjudicado mucho el viñedo, habiendo subido por esta causa 1'50 pesetas la cántara de vino.

La arropa de uva a 3'75 y la docena de sandías a 2, 6 y 8 pesetas, según tamaño.

El ganado de cerda bajó algo, ya que hubo tonos que se pagaron solamente a 30 pesetas y las crías a 65, a pesar de ser buenos ejemplares.

En la sesión celebrada anoche por el pleno del Ayuntamiento se acordó concurrir a los actos que se celebren con motivo de la fiesta del Pilar, en corporación.

De El Campillo, (Teruel) nos escribe nuestro amigo Pedro Alonso y nos dice que se encuentra en compañía de los soldados José Sanagracia, José María Ortíz y Angel Arcés, luchando por España y que todos ellos desean madrina de guerra, pero con preferencia de las simpáticas najerinas, a las cuales llamamos su atención, en partir a las bellas falangistas, y por si así lo hacen, sus señas son: Regimiento Aragón, número 17, compañía Ametralladoras, segundo batallón.

Queda completado tan buen amigo al que le deseamos siga haciendo buena puntería para que de nuevo vea caer por sus certeros disparos los aviones rojos y que a su regreso con la victoria, nos traiga como trofeo un casco de hélice.

—Serán atendidos tan bravos muchachos por nuestras paisanas? Creemos que sí. Ahora ellas tienen la palabra. De Zaragoza llegó de ver a su hijo Jesús, suboficial de Infantería, el repartidor de LA RIOJA, don Enrique García.—Ego Sum.

# Sección de Arnedo

ARNEDO, 10

**HOSPITAL MILITAR DE CONVALECIENTES.**—La Cruz Roja, sección de Zaragoza aprovechando el espíritu acogedor y hospitalario de nuestro pueblo y de la desinteresada y generosa donación para ello del Monasterio de Vico, ha instalado en él un Hospital para soldados heridos en Campaña, convalecientes.

Consideramos ha sido un gran acierto, por la espléndida situación y condiciones de este hermoso edificio, en pleno campo, rodeado de arboledas frondosas y paseos deliciosos; balcón desde el cual se vislumbran, muy hermosos, hermosos pinares y una huerta dilatadísima, verdadero vergel.

Ayer llegó la primera expedición de heridos, en estado convaleciente, compuesta por el brigada don Severiano Aguado; sargento Pedro Abad; cabos, Alfredo Pastor y Angel Martínez; soldados, Francisco Gonzalo, Manuel Gómez Tejera, Antonio García, José Gómara y Rafael Calvo y el falangista Manuel Leroux. Fueron heridos el 20 de septiembre en el frente de Huesca.

Al frente de esta expedición venían: el teniente coronel de Sanidad militar y director de la sección de la Cruz Roja arriba mencionada, don Manuel Iñigo, acompañado de su dignísima esposa doña Pilar Taulé, jefe de enfermeras y su bellísima hija señorita Pilar Iñigo y como jefe de la ambulancia don Enrique Aubach.

Una vez instalados los convalecientes en la correspondiente sala y después de examinar e inspeccionar detenidamente todas las instalaciones, tan distinguidos señores tuvieron frases de elogio a las buenas condiciones del edificio, admirando su grandezza y su tinosidad y lo bello de sus alrededores, regresando seguidamente a nuestra ciudad y poco después a Zaragoza, no sin antes hacer patente su agradecimiento por las constantes pruebas de afecto y facilidades dadas por nuestras autoridades y otras muchas personas particulares.

Como jefe facultativo de este Hospital ha quedado el reputado doctor médico de ésta, don Hilario Pérez Sánchez-Malo, a quien auxiliará en su labor el inteligente practicante, también de ésta, don Félix Beltrán.

Los enfermos serán constantemente asistidos por las virtuosas Hermanas

de la Caridad, Sor Gregoria y Sor Engracia, del Hospital Municipal, las cuales serán ayudadas en su caritativa labor por una sección de margaritas de esta localidad.

Conocedores del gran espíritu patriótico y el tradicional carácter acogedor de nuestro pueblo, no dudamos que todos los arnedanos rivalizaremos en darles constantes rubeas de nuestro cariño a estos héroes, que todo, incluso su sangre, lo han dado por una España digna y fuerte, que todos los verdaderos españoles tratamos de reconquistar a los enemigos de la misma.

Muy laudable y meritoria será la acción de aquellos que hagan donación de algún regalito a estos soldados, cada uno dentro de sus disponibilidades, aunque no sea más que alguna fruta, verduras etc. Dios les pagará tan patriótica y noble obra.

¡Viva España! ¡Arriba España!

El corresponsal

# LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento quedó aprobado por la Corporación un informe emitido por la Secretaría, para enviárselo al gobernador civil, especificando las vacantes de conceales que quedaban, y que eran las de los señores don Francisco Iñiguez, don Francisco San Pedro, D. Ramón Vidaurreta, don Pío Remírez, don Tomás Martínez, don Prudencio Trevijano, don Florencio Bello, don Fermín Maguregui, don Emilio Francés, don Román Orive y don Federico Herrero, que cesaban en el cargo por haber cumplido el tiempo reglamentario; estas vacantes correspondían a los cinco distritos de la capital.

La coacción católica liberal último su candidatura para las próximas elecciones de conceales con los señores don Alfredo Muñoz, don Antonio Pernas, don Athano Marco, don Nicolás Calvo, don José Martínez Merino, don Pedro Zabala y don Luis Díez del Corral.

—Se reunió la Comisión organizadora de las pasadas corridas de San Mateo para hacer la liquidación de las mismas, y en virtud de la cual, perdieron los accionistas de las cuatro corridas el once por ciento de la cantidad impuesta, y los que únicamente lo fueron de las tres primeras, y no de la celebrada el día 8 del actual, el tres por ciento, así que en esta última corrida se perdió el ocho por ciento.

—Dió a luz una niña, a la que se le impuso el nombre de Felisa Pilar, doña Genoveva Orive, esposa del empleado en esta Diputación provincial don Tomás Ezquerro.

—Fué el día de hoy de cielo más despejado que sus precedentes; la temperatura máxima al sol fué de 26'2 grados; a la sombra, 22'5, y la mínima 11'7.

—En Calahorra se celebraron en el día de hoy nueve bodas, entre ellas la de Serafina Forcén con Ramundo Amutio, y Paula Adán con Emilio García. En Arnedo, Tomás Berlan con Francisca Gil de Gómez, y Félix Arpon con Benita Fernández Wellina. En Igea, Agustín Martínez con Lucia Jiménez, apadrinados por don Patricio Bermejo, tío del novio y doña Consuelo Mallagaray, tía de la novia.

—En Autol dió una interesante conferencia en la Casa Consistorial sobre viticultura, el ingeniero agrónomo agregado a la Estación Enológica de Haro, señor Marqués de la Solana, que fué muy felicitado y aplaudido por el numeroso público.

—En Carbonera falleció el párroco don Robustiano Mata, muy querido en la localidad y pueblos limítrofes. Su entierro fué una sentida manifestación de duelo.

—LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—El señor Sagasta anunció su marcha de Logroño para el día siguiente, siendo visitado en el día de hoy por numerosos vecinos de todas las clases sociales, a quienes se ofreció para todo cuanto pudiera serles útil.

Los señores Rodríguez Correa, Farías y varios diputados torasteros, que vinieron a saludar a su jefe señor Sagasta, fueron invitados por los señores Trevijano e hijos en su granja de Vista Alegre, saliendo altamente satisfechos de los citados señores, de los que hicieron grandes elogios.

—En el Instituto de esta capital se matricularon en el año actual 297 alumnos; de ellos 265 de enseñanza oficial, 11 de privada y 21 de doméstica.

# REGISTRO CIVIL

**Inscripciones verificadas ayer:** Nacimientos.—José Luis Mansueto Rodríguez, José Luis Asensio García, Laureano Ruiz Aréjula.

Defunciones.—Jesús Martínez Martínez, de 8 meses, de Logroño; Francisco del Pan Arenzana, de 63 años, de Logroño; Victoria Lorente Pablo, de 20 meses, de Logroño; María Concepción Vélez Magaña, de 24 años, de Arenzana de Arriba.

—Matrimonios.—Ninguno.

**MODISTA.** se hacen batas a 3'00 y abrigos desde 8 pesetas en adelante. Espartaco, 30, 3.ª, derecha.

**DEPENDIENTE DE BARBERIA.** Ofrece en casa de don Manuel Collado, en San Asensio.

# DE ALFARO

10 de octubre

**PARA EL DIA DEL PILAR.**—El día de la Santísima Virgen del Pilar, se prepara en nuestra ciudad con gran entusiasmo la tradicional romería a la ermita del Pilar, que a tres kilómetros de Alfaro tiene erigida la Virgen. Por la mañana, a las diez, se celebrará una solemne misa de campaña, oficiada por el virtuoso y querido párroco don Cesáreo Artigas; a esta misa concurrirán todas las Milicias de Falange Española y Requetés, con sus secciones femeninas y flochas y Pelayos. Después se comerá en tranca y cordial camaradería.

A las dos de la tarde, se dirá una Misa a la Virgen del Pilar, salvadora de España, y, por último, se pasará la tarde en el campo, amenizada por la Banda municipal.

Son muchas las señoras y señoritas que han realizado el sacrificio de trasladarse durante estos días un novenario hasta la Santa Capilla, por el triunfo de las almas españolas.

**VIVERES PARA LAS FUERZAS.**—Antesayer salió nuevamente otro convoy de provisiones y ropas de invierno para el frente de Huesca, donde lucha por España un buen número de falangistas de esta localidad; al frente de la expedición marchó nuestro jefe de milicias de la zona de Alfaro Mateo Casas, que lleva la misión de visitar a todos los camaradas de la Falange que luchan por España en los distintos frentes de batalla, invitándose de toda sus necesidades, a fin de llenarlas desde aquí en cuanto nos sea posible. Pasará el camarada Casas breves días en Huesca, y después que regrese a Alfaro saldrá de nuevo para Somosierra con el mismo objeto de visitar a los alfareros que con tanto entusiasmo y patriotismo combaten junto al glorioso Ejército Nacional.—Teodoro Moreno.

Donativos en especie que hizo el vecindario de Alfaro para los frentes: Sabina Grisabella, 1 ave; Elías Fausta, 4; Florencio Monero, 2; José Ruiz, 3; Vicente Córdón, 3; Román Carbonell, 2; Cruz Gutiérrez, 2; Manuel Calvo, 2; Dionisio Carra, 2; Tomás Martínez, 2; Francisco Elviro, 2; Luis Martínez, 2; Valeriano Royo, 2; Vicente Lozano, 2; Pascual Ordoño, 2; Eusebio Ruiz, 2; Joaquín Torres, 2; Antonio Segura, 1; Alfonso Carbonell, 2; Francisco Malumbra, 1; Pedro Sotelo, 1; Eugenio Almodáriz, 1; Luis Bonafuente, 2; Celestina Tejero, 1; Prudencio Jiménez, 1; Cándido Rodríguez, 1; Manuel Casas, 1; Ramona Palacios, 1; José María Fernández, 1; Javier Florente, 3; Juan Bermejo, 2; Cesáreo Vidaurreta, 2; Fausto Fernández, 1; Julián Calvo, 1; Marta Martínez, 1; Manuel Ordoño, 2; Domingo Peña, 2; Francisco Varca, 3; Ambrosio Martínez, 2; Florentino Pérez, 2; Angel Lamata, 2; María León, 1; Carmelo Vidaurreta, 2; María Fausta, 2; Ignacio Sáenz, 2; Miguel Grandes, 1; Manuel Alcalá, 1; Francisco Jiménez, 4; Isidro Milagro, 4; Cándido Bonafuente, 4; Eduardo Lozano, 2; Román Alcoya, 4; Santiago Marín, 3; Francisco Lacal, 2; José Andrés, 3; Luis Sánchez, 2; Primitiva Martínez, 2; Teodoro Moreno, 2; Teodora Jiménez, 2; Francisco Jiménez, 1; Nicasio Lamata, 2.

Juan Manrique, 2; Florentino Celámez, 4; Marcos Malumbres, 1; Domingo Escudero, 2; Pedro Ovejas, 1; Isidro López, 2; Teodoro Rosell, 1; Pablo Alagálan, 3; Eulogio Fernández, 2; Manuel San Juan, 2; Viuda de Pedro Castillo, 3; José Morales de Setién, 4; Julio Carbonell, 2; Ricardo Vallejo, 2; Cayetano Rosell, 2; Quintín Calvo, 1; Tomás Navarro, 2; Miguel Fernández, 2; Pascual Fausto, 2; Guillermo Ovejas, 2; Faustino Bermejo, 1; Jacinto Jiménez, 1; Vicenta Rodríguez, 2; Juan de Dios López, 2; Agapito Bea, 2; Toribio Medel, 2; Cipriano Romeo, 2; Manuel Martínez, 1; Felipe Pérez, 2; Martín Pasquiere, 2; Benito Varela, 2; Ignacio Arellano, 2; Cándido Jiménez, 1; Matías Sáinz, 2; Buenos Patriotas, 12; Marcos Palacios, 2; Luis Zayas, 2; Angel Laborda, 2; Benigno Baldero, 2; Julián Navarro, 3; Florencio Martínez, 2; Miguel Florente, 2; Daniel Herrero, 4; José Vallejo, 2; Manuel Pérez, 3; Juan Sesma, 2; Benito Pérez, 3; Miguel Mangado, 1; Mateo Aguerri, 1; Raimundo Cerdón, 1; José Galdámez, 4; Francisco Muñoz, 2; Román Cristóbal, 3; Julio Laborda, 2; Emilio Lamata, 3; Tomás Serrano, 2; Saturnino Catalán, 1; Gervasio Egúren, 2; Miguel García, 1.

Meliterio Lamata, 2; Calixto Lamata, 3; Lorenzo Peralta, 2; Angel Pascual, 1; Quintín Martínez, 3; Vicenta Lacruz, 1; Encarnación Pasquiere, 2; Angelita Pasquiere, 2; Viuda de Teodoro Castillo, 1; Vicente Fernández, 2; Pantaleón Martínez, 3;

Antonio Preciado, 2; Gregorio Marqués, 3; José Aznar, 2; Agustín Meza, 2; Nicolás Remírez, 4; Félix Lasheras, 2; Clemente Castillejo, 2; Marcelina San Juan, 1; Jorge Pérez, 2; Martina Lucero, 2; Nicolás Vega, 2; María Pérez, 1; Mercedes Urbina, 4; Ciriano Ozcoz, 2; Juan Alvarez, 2; Nicolás Gómez, 4; Nicolás Castillo, 4; Nicolás Vega, 2; Dionisio Talles, 1; Florencio González, 1; Vicente Moreno, 2; Alejo Ladrón, 1; Valentín Velázquez, 2; Lucas Blázquez, 1; Pilar Fernández, 2; Rufino Losantos, 2; Antonio Martínez, 2; Pedro Ladrón, 2; José Castillo, 2; Basilio Antón, 5; Manuel González, 2; Pedro Malumbros, 4; José Pérez, 3; Cándido Cabello, 3; Elena Cabello, 2; Luis Latorre, 1; Manuel Ruiz, 2; Manuel Melero, 2; Ignacio Alvarez, 2; Felipe Flamenco, 2; Eusebio Horvando, 2; Francisco Bustín, 2; Manuel López, 2; Tiburcio Pérez, 2; Esteban Ordoño, 2; Nolasco Romanos, 2; José Ruiz, 1; Cecilio Vallejo, 2; Demetrio Pérez, 2; Nicolasa Martínez, 2; Cosme Antón, 3; Félix Galdámez, 2; Marcelina Martínez, 2; Juan Sáinz, 2; Epifanio Morales, 1; Dionisio Aroz, 2; Vicente Marzo, 1; Higinio Sáenz, 1; Ignacio Fernández, 2; José Egúren, 2; Cándido Pérez, 2; María Calvo, 2; Pedro Conde, 2; Manuel García, 2.

Joaquín Arealá, 3; Julián Talles, 2; Gumersindo Córdón, 2; Félix Santolalla, 2; Ana Rodríguez, 1; Pelayo León, 2; Felipe Pérez, 3; Felipe Segura, 2; Antonio Gurria, 4; Fausto Benito, 1; Bernardino Hernández, 1; Lorenzo Martínez, 2; Lucas Pérez, 3; José Ordoño, 2; Viuda de Juan Alvarez, 2; Viuda de Félix Alvarez, 2; Manuel Grandes, 2; Margarita Blázquez, 2; Francisco Delgado, 1; Leandro Vidaurreta, 2; Pedro Alvarez, 2; Aurelio Romanos, 1; Eusebio López, 1; María Iralzo, 2; Félix García, 1; Federico Echaz, 2; Pedro Martínez, 2; Alejandro Delgado, 1; Diego Pérez, 1; Dionisio Aznar, 3; Gregoria Martínez, 3; Concepción Aguado, 1; Julián García, 3; María Bello, 3; Sandalio Marín, 2; Fausto Bello, 2; Justo Peña, 2; Demetrio Moreno, 2; Julia Morales, 1; Angel Casas, 2; José Fernández, 2; Carmelo Solana, 4; Víctor Heras, 3; José Moreno, 2; Miguel Conde, 2; Ramón Menéndez, 2; Félix García, 2; Antonio Castillo, 3; Bonifacio Ovejano, 2; José Carbajal, 3; Juana Castillo, 4; Manuel Martínez, 2; Cesáreo Vidaurreta, 2; Tomás Viñas, 3; Felipe González, 1; Pedro Benito, 1; Pablo Lasheras, 1; Alejandra Jiménez, 1; María Virto, 1; Félix Alcalá, 2; Elías Echegoyen, 2; Vicente Vidaurreta, 2; Margarita Carra, 2; Francisco Egúren, 1; Zacarías Revilla, 2; Pedro Pérez, 3; Zacarías Celorio, 2; Antonio Berquería, 2; Luciano Calvo, 1; Eugenia Galdámez, 2; Roque Morro, 2; Julián González, 2; Gregorio Aguirre, 4; Valentín Preciado, 1; Manuel Segura, 2; Inocencio Manrique, 1; José Martínez, 2.

Guillermo Palacios, 2; Juana Laureos, 2; Manuel Soldevilla, 2; Bonifacio Orrodre, 2; Antonio Torres, 1; José Hernández, 2; Martín Carrascos, 2; Pablo Antón, 1; Florentino Rubio, 1; Pilar Jiménez, 1; Cesáreo Almodáriz, 1; Manuel Baldero, 2; Gregorio Marín, 2; Ramón Antón, 4; Isidro Galán, 2; José Mangado, 3; Paulino Calvo, 1; José Milagro, 2; Ruiz, 2; Alejo Fraile, 2; Luisa Pérez, 1; Isidro Pasquiere, 1; Blas García, 1; Pedro Sáenz, 2; Gregorio García, 2; Nazario Florente, 2; Leopoldo Toledo, 2; Paulino García, 1; Juan Martínez, 2; Candelas Melero, 2; Lucio Malumbres, 3; Antonio Muro, 6; Julio Marín, 3; Vicente Molina, 2; Victoriano Aguirre, 2; Domingo Antón, 2; Baltasar Grandes, 2; Donato López, 2; Francisco Pérez, 2; Vicente Chavarri, 2; Manuel Bayo, 2; Florentina Melero, 2; Emeterio González, 2; Julián Malumbres, 2; Jorge Gil, 1; Luis Malumbres, 2; José Castillo, 2; Saturnio Fraile, 2; José Navascués, 1; Saturnina Almodáriz, 1; Antonio Alcalá, 2; Viuda de Luciano Sola, 2; Enrique Echarr, 1; Manuel Sáenz, 1; Antonio Plaza, 2; Severiano Martínez, 1; Bruno García, 1; Antonio de la Mata, 1; Victoriano Fauste, 2; Manuel Martínez, 1; Julián Díaz, 2.

(Continuará).

# Distrito de Logroño

## ENTRENA EN FIESTAS

Apenas se tuvo noticia de la toma de Toledo, se anunció al vecindario por medio de un volante de campanas, formándose al mismo tiempo una patriótica manifestación que cantaba los himnos de Falange y requetés acompañados por la rondalla del pueblo. Al día siguiente, el señor alcalde ordenó se guardase fiesta, en honor de los defensores del Alcázar y la fiesta consistió en acudir todo el pueblo a oír la Santa Misa y a continuación desfile del vecindario por todas las calles cantándose los himnos de Falange y requetés y alguna de las coplas compuestas por el sacerdote don Antonio Terroba que hicieron llorar a los manifestantes sobre todo la que se cantó a las puertas del convento que dice así:

Arriba Calvo Sotelo  
Vivan Godey y Sanjurjo,  
Que aunque han bajado al sepulcro  
Nos ayudan desde el cielo.

Al regresar la manifestación a la Parroquia, subió al púlpito don Antonio Terroba y pronunció una alocución patriótica.

A los dos días se celebró la fiesta de gracias ocupando la sagrada cátedra el mismo señor don Antonio, recibiendo muchas enhorabuena por su elocuente discurso. Por la tarde se bajó a su ermita de Santa Ana y se subió a la Virgen del Rosario siendo este cantado por todo el pueblo, formando falangistas, requetés, niños y niñas de las escuelas, dirigidos todos por el señor alcalde. Al día siguiente fiesta de la Señora Virgen del Rosario, salió la procesión por todo el pueblo y al regreso a la parroquia nuevamente dirigió la palabra don Antonio y habló con tal unión de las excelencias del Santo Rosario que todas las noches se ve la iglesia concurrida como nunca a rezarlo.

## SOTES, 9

Al romper el alba de este domingo pasado, fuimos sorprendidos por unos coheteros que atronaron el espacio para indicar a este vecindario la solemne función patriótica-religiosa que se iba a celebrar a la Santísima Virgen de los Remedios, para festejar la festividad de Nuestra Señora del Rosario.

A las siete de la mañana se aproximaron muchos fieles a recibir el Pan Eucarístico.

Sobre las once se celebró una solemnisima misa por el cura encargado de esta parroquia don Juan José Bozal, cantándose magistralmente la cuarta del maestro Haller, por el potentísimo organista don Elías Barrios y acompañado de su hijo Antonio.

Por la tarde se cantó el Santo Rosario por las calles, llevando a la venerada Virgen de los Remedios, a la que daban escolta los requetés Manuel Pérez y Modesto del Río. Abrían la marcha los niños de las escuelas en dos largas filas, acompañados de sus ilustros maestros y a continuación seguía una formación de requetés con su bandera, siendo portada por la entusiasta margarita Asunción Aguado. Al regreso, en la Iglesia, dijo el señor cura una plática alusiva al acto y dió las gracias a los señores de Ayuntamiento y a todo el vecindario que terminó dando vivas a Cristo Rey y al Ejército español.

Los requetés desfilaron por las principales calles de la localidad y a su paso saludaba respetuosamente este vecindario a la bandera, resultando el desfile muy bien, apesar de ser la primera vez que lo realizaban.

Con plausiva satisfacción hemos oído el bando publicado por esta Alcaldía, prohibiendo la blastemia, bajo multa. Adelante, señor alcalde, don Primitivo Mayoral, hasta extirpar el vicio maldito.—A lo no.

**HABITACIONES** se ceden para dormir con o sin derecho cocina. Razón, esta Administración.

**SE VENDEN** varios muebles. Norte, 34, segundo, derecha.

# A los señores maestros

Tengo el gusto de comunicarle que me presento candidato para la Habilitación de esta provincia y en breve recibirán mi circular y candidatura. Eduardo Larrea, corredor de Comercio.

# Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA  
Libertad, 9 Teléfono 14-40

**COCINERA.**—Se necesita, de 25 a 40 años, para pensión. Razón. LA RIOJA.

**PISO TERCERO,** se arrienda, en la Avenida de Colón, 13, con 6 habitaciones y cocina, en 65 pesetas. Informes, en el entresuelo.

**PISOS** bien decorados, con baño, alquilo. Espartero, 44.

**TIENDA PEQUEÑA,** se alquila en sitio céntrico, propia para huertería, jabonería o cosa análoga. Informes, LA RIOJA.

**BICICLETA.** Hace días desapareció una que su dueño dejó frente a la casa de Banca Herrero, Riva y Compañía. Se ruega a la persona que la haya recogido la entregue en la casa número 15 de la calle Duquesa de la Victoria, advirtiéndole que la máquina tiene detalles muy conocidos.

**POR DEJAR LA LABRANZA,** se vende mula o macho corrados, de siete cuartas y media, a toda prueba, dos carros, uno para dos caballerías y otro más pequeño, nuevo. Para informes, Cirilo Manzanos, Labastida (Alava).

# Pérdida

—La persona que tenga su poder una cesta con cierre que extravió el día 20 de septiembre, conteniendo una cazuela de porcelana, 3 servilletas y 3 tenedores con las letras E. y C. y otras 3 id., id. con la T. y la C. pueden entregarlo al Jefe de Falange en Cordovín, de no hacerlo se le tomará por hurto.

—De un paraguas negro de señora, olvidado en la Iglesia de la Redonda, se gratificará su entrega en Zurbano, 46, primero, derecha.

**CARBONERÍA.** Se traspasa con buena clientela. Razón, Rodríguez Paterna, 15, primero.

**PISO SEGUNDO,** se arrienda con sol en la calle Marqués de Murrieta. Informar, Industria, M. G.

**Almacén de Maderas Serrería Mecánica**  
OJEDA, Norte, 24. Telf. 1906 LOGROÑO

**PISOS PRIMERO Y TERCERO,** espaciosos, se arriendan en Libertad, 9, Razón, tercero, centro.

**SE CEDE** gabinete y alcoba con tres camas y derecho a cocina para dormir o pensión completa. Razón, Tintorería Saxonia, Hermanos Moroy, 15.

**PISO,** se alquila, con seis habitaciones, cocina, despensa y water. 55 pesetas. Fontanillas, Letra C.

**CARRO** muy barato, para 1.500 kilos, vende Hijo de L. Zárate, en San Asensio.

**COMERCIALES — VAQUEROS PARTICULARES**  
Compro toda clase de sacos vacíos y pago buenos precios. General Zurbano, número 5. Teléfono 16-57.

**PISO PRIMERO.**—Se arrienda en Bretón, 14, Razón en el entresuelo.

**CASA EN ARRIENDO.**—Se desea una en las casas baratas. Razón, Joaquín Costa, número 8, en el mismo barrio.

**SE VENDEN** dos cubas de 300 cántaras y una fina de 1.000, en muy buenas condiciones de precio, para tratar con Baldomero Lacuesta, en Haro.

# NOBRIZAS

—Casada, de 30 años, leche de 15 días, desea criar en su casa de El R. Gal. Para informes, el correspondiente de dicho pueblo.

—Viuda, de 28 años, desea criar en su casa o en la de los padres de la criatura. Informes, Muro de la Mata, número 10, tercero.

—Casada, de 29 años, leche de 20 días, desea criar en su casa. Informes, Alberto Aguado, practicante en Fuenmayor.

**PISO SEGUNDO,** se alquila, con seis habitaciones y galería al mediodía, en Avenida 15 de Diciembre, letra C. R.

**OFICIAL O MEDIO OFICIAL** de barbería, se necesita en la de Francisco Buruaga, San Juan, 30, Miranda de Ebro.

**PISO.** Se alquila en "Villa Olga", todas las habitaciones exteriores, baño, calefacción y lavadero. Precio 75 pesetas. Informes, Muro de la Mata, 8, 1.º

**SE NECESITA** mujer viuda, que sepa algo de cocina. Razón, Hogar del Soldado, Regimiento Infantería, núm. 24

**SE COMPRAN** patatas pequeñas. Ofertas, Apartado, 39, calle de la Industria, Carretera de Burgos.

**CARBONES — ALEJO ARRIETA**  
Ovoides para cocinas económicas. Razón, 1. — Teléfono 22-21

**GABINETE ELEGANTE,** se cede para dormir a señor solo. Informes, en LA RIOJA.

**ACEITUNAS DE TOLEDO OLIVICAS NEGROS DE ARAGON**  
Rico postre y Entremés  
**CASA PIAZUELO**  
Gallarza, 16. Teléfono 1420

**PLANTA BAJA.** Se alquila en Canalejas, F. Razón, T. Sáenz y Compañía, Sucesores Vda. de Arza. Telf. 1021.

**PISO PRIMERO,** económico, sol todo el día, se arrienda en Particular de Múgica, J. P.

**OVejas.** Se venden 60 pariendo, con 20 corderos. Tratar con María Nalda, en Navarrete.

**TALLER DE CARRETERIA,** único en Navarrete, se traspasa por defunción. Tratar con Galo Bacalco, en Fuenmayor.

**ALMACÉN DE MADERAS Serrería Mecánica**  
OJEDA, Norte, 24. Telf. 1906 LOGROÑO

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería  
**TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO**  
TELÉFONO 1382. C. VILLAMEDIANA

# RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licoras  
PRECIOS ECONOMICOS

Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega  
VENDO GABRILO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100  
JUAN G. MELON. -- ALESON

**Rocalla**  
EL MATERIAL INDI/PEN/SABLE PARA CONSTRUCCIONES • ROCALLA S.A. RBLA ESTUDIOS 14 Y CANUDA 2 • TEL. 20768

Venta exclusiva: **CASA BERGASA.**—Zurbano, 22 y 24, Logroño.—Teléfono 1351

# CARBONES.—MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

# MAQUINAS DE ESCRIBIR "ABC"

La mejor y más perfecta.—Todos modelos.—Diferentes tipos de letra  
MAQUINAS USADAS Y RECONSTRUIDAS, DE TODAS CLASES.—MARCAS Y PRECIOS

IMPORTACION DIRECTA—Ventas a plazos, alquileres, cambios, lecciones de Mecanografía y reparaciones  
CAJAS DE CAUDALES "FICHET", (Primera Marca Mundial), SUMADORAS Y CALCULADORAS

**DE MIGUEL HERMANOS S. L.** - Zurbano, 9 - Tlf.º 1767 - Logroño



El anuncio no lo paga el que anuncia, ni el que lo lee, pues éstos resultan beneficiados con la publicidad. Quien lo paga indirectamente es el que no anuncia, pues le van restando la clientela y disminuyen sus ventas

# LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y enviándolos a la siguiente dirección: "Al Periódico LA RIOJA, Logroño".

## Voluntarios de Clavijo

De genoux chapeau en main devant les heroes.

Con estas palabras terminó su artículo el redactor de "Le Journal" de París en su número en que hacía referencia a este heroico y glorioso hecho del Alcázar de Toledo.

Grandes hazañas y sacrificios innumerables está haciendo nuestro glorioso Ejército, secundado por las milicias y el verdadero pueblo español en estos momentos. Esta gloriosa gesta del Alcázar de Toledo, cuya noticia ha sido lanzada por todas las radios del Universo a través de todos los telégrafos y cables submarinos de todos los Continentes, ha grabado el nombre de España de sus héroes y de su raza enérgica y viril y todos los valientes de los ejércitos del mundo sea cualquiera la raza, hago una excepción Rusia que es la negación de la civilización, todas las gentes honradas y en especial todos los que somos españoles y aún de estos esa hez de fanáticos y de aquellos que se llamaban intelectuales o sea los mejores señores intelectuales de España, porque ya lo dice el antiguo aforismo español "dime de qué presués y te diré de qué adoleces", todos estos que con esa inteligencia tan cara aplataban las vulgaridades, majaderías y lugares comunes del marxismo y comunismo ruso, ideas sin salida posible en un cerebro medianamente en posesión de un poco de espiritualidad.

Hoy casi podemos decir que la gesta de los héroes de Toledo y otras que no por ser tan conocidas son menos gloriosas y que se están verificando en nuestra Patria, pueden darse solamente en un país como el nuestro, donde el espíritu de raza y de honra de bien no ha cedido el paso al credo ruso que tomando como vehículo a la intelectualidad trasnochada del Ateneo de Madrid y de sus sucesores en toda la península, la que aprovechando un momento de decaimiento que existió en nuestro país, ya que esos momentos de decaimiento pasajero se da tanto en las naciones como en los individuos, pudieron hacer su labor aprovechando un cambio de Gobierno de pretender hacernos una colonia rusa, pero no lo han conseguido.

España hoy vibra en pleno patriotismo y españolismo y los "Voluntarios de Clavijo", impregnados del ambiente y del deseo de librar a España con todas sus fuerzas y deseos haciendo una buena cantidad de voluntarios para el frente, que están dispuestos a partir para donde se les envíe a la primera orden de la Superfuerza.

Como consecuencia ahora disminuye de momento el personal para los servicios de la ciudad y este distinguido Cuerpo espera que se alisteen en esta milicia ciudadana y para el servicio de la ciudad, muchos de los que aún faltan y que estamos esperando. Necesario es que Logroño no aparezca como un pueblo que se aferra al patriotismo ni indiferente en estos momentos en que España expone todo y desea hacer una Patria nueva. Es lamentable tener que decirlo, pero así es, en Logroño no hay patriotismo o si lo hay se trata de disminuirlo. Ahí va la prueba, en Zaragoza hay diez mil ciudadanos afiliados a Acción Ciudadana, en Calahorra unos sesientos y en Haro aproximadamente el mismo número y en Logroño, para vergüenza nuestra, no llegan ni a trescientos, cuando en realidad debiera haber en Acción Ciudadana, por lo menos mil quinientos. Es posible que en esta ciudad, existiese tan infiltrada la falta de ciudadanía y patriotismo, o sea el individualismo rabioso y absurdo que en los momentos presentes y en la lucha en que estamos sosteniendo en todos los frentes, continúan sin volver a la realidad? Se está decidiendo el porvenir y la regeneración de España y en Logroño seguimos con los emboscados, que a pesar de ver cómo se portan del frente popular en todas las poblaciones sin excepción, donde luchan y no dejan más recuerdo en su paso que violaciones, incendios, robos, asesinatos, destrucción de obras de arte, etc., y ni siquiera muestran un átomo de sentimientos de seres civilizados. Pues bien, todos estos que andan por Logroño en los cafés, erizando a este prestigioso Cuerpo y que dieron su voto al frente popular, que lo deben estar avergonzados y si tienen un poco de dignidad que hagan examen de conciencia y vean si deben prestar su concurso a la Patria o deben suicidarse, que sería la postura más gallarda de un hombre que con su voto consciente o inconsciente ha labrado tanto dolor, tantas lágrimas, tanta destrucción del patrimonio nacional y tal desmoronamiento de todos los ideales que con su papeleta contribuyeron a su muerte.

El prestigioso Cuerpo de Acción Ciudadana, "Voluntarios de Clavijo", solicita voluntarios para este servicio que muchos pueden hacer ya que por su edad o sus condiciones no pueden hacerlo en el frente y esperamos que muchos hagan examen de conciencia y decidan alistarse.

En el momento en que estaba terminando estas líneas el que suscribe y que pide perdón por no poderlo hacer de una manera más literaria y elegante, acaba de recibir una carta con insultos e improperios al prestigioso Cuerpo de Voluntarios de Clavijo. En el momento en que escribo esto cuando da el nombre de una persona que no está en Logroño ni en

en España, que no vacilo en llamarlo como consecuencia de lo que dice: cobarde. Puede el comunicante comunicarse conmigo por si el adjetivo no le es grato y tendré un gran placer en decirselo o reemplazárselo por otro más adecuado a su alma de reptil, pues tengo un léxico para estos casos que no perderá el tiempo si se pone en mi presencia para que haga uso de él.

El festival que preparan los "Voluntarios de Clavijo", sigue su curso y en breve daremos cuenta de lo interesante de su programa que prometemos ha de entretener al público que ve con simpatía a estos voluntarios a pesar de cuantas críticas quieren hacernos, cosa que nos halaga, pues toda la vida se han ocupado los públicos y las personas de las gentes de algún valer de los sin importancia no se suele gastar ni saliva ni papel.

EUSTAQUIO VICTORIANO.

## Administración principal de Correos

Forma de dirigir la correspondencia a los distintos frentes de batalla.

Frente de ...  
señor Don ...  
Compañía del capitán don ...  
Columna del coronel señor ...

La Administración principal de Correos de esta provincia, de acuerdo con el Mando militar de las fuerzas que operan en los frentes, ha dispuesto que en lo sucesivo, la correspondencia para dichas fuerzas vaya dirigida en la forma arriba indicada, única manera de poder realizar el servicio con regularidad y garantías de que toda ella llegue a poder de los destinatarios, evitando así las dificultades que hoy se observan para su entrega.

A continuación del nombre del destinatario se pondrá con toda claridad el nombre del capitán que manda la compañía, y después el del coronel jefe que manda la columna.

Cualquier falta en los datos señalados pueden dar motivo a la no entrega del objeto, y en el mejor de los casos, a un retraso de importancia.

No es preciso consignar pueblo de destino, pues basta saber el frente donde operan.

Se recomienda, como dato de gran interés para los remitentes, que estampen en el reverso de los objetos su nombre y señas a fin de poderlos entregar en caso de devolución.

## RIOJA ALTA

VALGAÑON, 9

**ACTOS PATRIÓTICOS.**— Desde que se inició el glorioso movimiento nacional salvador de nuestra querida España, por nuestro Ejército, este pueblo se unió unánime a tan noble causa, que desde el primer momento fueron varios los jóvenes falangistas que salieron voluntarios a distintos frentes, donde todavía se encuentran algunos, y otros después de unos días de descanso y visitar a sus familiares, han regresado otra vez a sus frentes de combate.

Debido a ese gran entusiasmo que este pueblo tiene demostrado, se desbordó al conocerse la toma de Toledo por las tropas nacionales y con ello la salvación de los heroicos defensores del Alcázar, organizándose una grandiosa manifestación en que no dejó de participar ni un solo hijo del pueblo, recorriéndose las calles, vitoreando a España, al Ejército y demás milicias, cantándose himnos patrióticos y religiosos. Las campanas se echaron a vuelo disparándose infinidad de cohetes.

Presidía la manifestación el muy digno Ayuntamiento, con las demás autoridades, tanto civiles como eclesiásticas y funcionarios públicos. Los niños y niñas en correcta formación rompían marcha siguiéndoles Falange con su bandera, siendo portador de la nacional don Máximo Corral, como teniente alcalde. Una vez terminada la manifestación, se disolvió dentro del mayor entusiasmo y alegría.

No fué menos la celebrada con motivo del nombramiento del generalísimo don Francisco Franco, sino que superó con creces a la anterior. Balcones y ventanas fueron engalanados y los vivos se sucedieron sin interrupción. Para terminar se dirigió la manifestación a la plaza de la Iglesia, donde nuestro querido párroco don Leopoldo Montoya, en breves palabras, pero emocionantes, ensalzó la figura de nuestro general para ocupar el más alto puesto de la Nación.

A continuación se rezó una oración por los héroes que mueren en defensa de la Patria.

**VELADA PATRIÓTICA.**— Por el cuadro artístico de esta localidad, compuesto por falangistas y su sección femenina, se pondrá en escena dentro de unos días, el sainete en tres actos titulado "El abuelo Curro", cuyos ingresos serán destinados para prendas de abrigo para los que en los frentes luchan por la causa de España. ¡Arriba España!

V. Garrido.



LA VIRGEN DEL PILAR DE ZARA GOZA, PATRONA DE ESPAÑA, BAJO CUYA ADOCCION SE HAN PUESTO LOS EJERCITOS QUE TAN BRILLANTEMENTE ESTAN REALIZADO LA SANTA CRUZADA SALVADORA DE LA PATRIA.

LA RAZA JUNTA SU FIESTA A LA DE LA PILARICA, PORQUE ELLA REPRESENTA LA SOLERA DE NUESTRA RECIA HISPANIDAD.

## LA FIESTA DE LA RAZA

Por ALEJANDRO MANZANARES

Como un homenaje de fervoroso amor a España, y como un testimonio de eterna gratitud hacia la Metrópoli gloriosa que supo abarcar bajo su inmenso dosel las zonas de dos Mundos. Las Repúblicas hispanoamericanas acordaron celebrar, todas unidas a la Madre Patria, esta magnífica Fiesta de la Raza, fiesta cívica, grandiosa y sin igual, en la que toman parte más de cien millones de ciudadanos. Esta Fiesta es la honra de España, el honor de España, puesto que la gloria y la exalta a la más excelsa apoteosis y ocha por tierra aquella infame y miserable leyenda de nuestras crueldades coloniales. Las Repúblicas latinas son como un jirón vivo de la Patria, que se prolonga su antigua grandeza y esplendor en esas naciones americanas, maravillosas de luz y ardientes de fecundidad y de futuras glorias. Las antiguas colonias aman a la Madre Patria con devota unión, con piedad filial, con fervorosa

gratitud. En ellas late, vibra y palpita el genio inmortal de un pueblo cuyos guerreros llevaron el aliento legendario de sus hazañas a los más remotos confines. ¡América, joven América, tierra de promisión, hospitalaria, generosa, pródiga, desbordante de ubérrimas energías: España sientese orgullosa de su obra y estrechese de pasión al poderoso estrechar hoy en una inmensa caricia maternal! Y al veros hoy más indisolublemente unidas que nunca, en cuerpo y espíritu, en pensamiento y acción, a vuestra antigua Metrópoli — desgarrada y dolorida —, los que aquí vivimos, los que aquí luchamos por restaurar los valores de nuestra Historia y mantener las viejas tradiciones de la Raza, por encima de las encrespadas olas del tempestuoso océano que nos separa o nos enviamos también, hondamente conmovidos, el abrazo fraternal de nuestras almas...

## Logroño ante la festividad del Pilar

PROGRAMA OFICIAL DE CULTOS

Los cultos que han de celebrarse mañana, festividad del Pilar, organizados por las Asociaciones de "Caballeros del Pilar y Corte de Honor de Señoras", son los siguientes:

A las ocho, en la Iglesia de Santa María de la Redonda, bendición e imposición de distintivos a los nuevos asociados y asociadas de Caballeros del Pilar y de la Corte de Honor de Señoras, por el excelentísimo y Reverendísimo señor obispo en el Altar del Pilar.

A continuación, Misa de Comunión general por el excelentísimo Prelado, a la cual deben asistir todos los Caballeros y Señoras, con el distintivo y cuantos devotos quieran honrar a la Excelsa Patrona de las Españas, suplicando a todos ofrezcan esta Comunión por nuestros hermanos combatientes.

A las diez, en la misma Iglesia, solemne Misa cantada con sermón por el conocido orador sagrado, don Fermín Izurdiaga.

Por la tarde, a las cinco y media en punto, en la Imperial Iglesia de Santa María de Palacio, solemne ejercicio del último día de la Novena, con sermón por el elocuentísimo orador sagrado, don José Vera, de Campióna.

A las seis y media, saldrá de la referida Iglesia de Palacio, la solemni-

sima procesión, con la imagen de Nuestra Señora del Pilar.

ORDEN DE LA PROCESION

Para que esta Procesión resulte modelo de orden y organización, cuantos acudan a formar en la misma deben observar rigurosamente la siguiente colocación:

- Cruz parroquial.
- Niños de las escuelas con sus maestros, de cuatro en fondo.
- Estandarte de Hijas de María.
- Banda de Falange.
- Señoritas de Falange.
- Estandarte de la Archicofradía de Lourdes.
- Señoritas Margaritas.
- Estandarte de la Milagrosa.
- Señoritas de Clavijo.
- Banda de Clavijo.
- Estandarte de la Corte de Honor.
- Devotas de la Virgen.
- Señoras de la Corte de Honor.
- Exploradores.
- Caballeros de Clavijo.
- Pelayos y Requetés.
- Banda de Requetés.
- Baillias y Falangistas.
- Estandarte de Caballeros del Pilar.
- Devotos de la Virgen y comisiones.
- Caballero del Pilar.
- Imagen de la Santísima Virgen (colgada por la Guardia civil).
- Clero y autoridades.

Música de regimiento. Piquete de tropa.

AL PUEBLO DE LOGROÑO

Le reiteramos el ruego de que el día del Pilar engalane sus balcones con colgaduras, en cuyo centro esté la imagen del Pilar, de que asistan a la procesión con vela y de que en los balcones del recorrido (calles Mayor, Merced, Mercado y San Bartolomé, se pongan faroles.

¡Viva la Virgen del Pilar! ¡Viva España!

## DONATIVOS A LOS REQUETES

En esta Comisaría Carlista de Guerra hemos tenido el gusto de saludar esta tarde a las señoritas Joaquina González y Carmen y Mari García, quienes en representación de la Sección Femenina de las Milicias de Voluntarios de Clavijo, han obsequiado a nuestros Requetés con treinta espléndidos jerseys y han anunciado nuevos donativos. Nosotros, al hacer constar nuestro agradecimiento por el donativo, no podemos menos de hacer resaltar la simpática acción que demuestra la cordialidad y cariño de dichas milicias hacia nuestra Organización, correspondidos por nosotros con el mismo cariño y entusiasmo hacia estos buenos compañeros.

El delegado de Intendencia de la Junta Carlista de Guerra,

Benito Garrigosa

## Notas de la Alcaldía

El presidente accidental de la Comisión Gestora municipal señor Amelivia, nos entregó ayer para su divulgación, la siguiente nota referente al acuerdo adoptado en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, y que dice así:

VENTA AMBULANTE

Queda suprimida toda clase de venta ambulante en la ciudad transcurrido un plazo de ocho días a contar desde el siguiente en que se adopte este acuerdo, debiéndose comunicar por medio de los agentes de la guardia municipal a los interesados la determinación adoptada respecto a este particular, dándose igualmente a la misma la mayor publicidad por medio de la prensa y emisora local para que nadie alegue ignorancia, ya que transcurrido el plazo referido no se otorgará prórroga en modo alguno.

Deberá hacerse la excepción de venta de periódicos, como también la de aquellos puestos que se dedicasen a la venta de artículos denominados castañas durante la época invernal y que como de costumbre serán objeto de la oportuna subasta. Igualmente se autoriza también la venta de cacahuetes y artículos que acompañando a esta especie se venían expendiendo en la vía pública hasta esta fecha, bien entendiéndose que estos últimos solamente se podrán vender en la vía pública después de cerrada la Plaza de Abastos.

Todos los individuos a quienes afectare este acuerdo si desean continuar expidiendo sus artículos necesariamente habrán de hacerlo en la Plaza de Abastos, para lo cual el señor Administrador de la misma les fijará oportunamente el sitio que deben ocupar.

No se autorizará tampoco la venta ambulante en el extrarradio de la población, por cuanto dándose la circunstancia de que habiéndose instalado establecimientos dedicados a la venta de verduras, frutas y comestibles en los sitios más distantes no se priva al vecindario de poder adquirir con facilidad los artículos que le fuesen precisos.

No anima a esta Comisión en modo alguno el deseo de dejar desamparados intereses de modestos comerciantes que con su actividad actual se procuraban un ingreso para atender sus necesidades, sino que es consecuencia de la pauta que está dispuesta a seguir para que en lo sucesivo se normalice el tránsito por las calles de la ciudad, y se libre a sus transeúntes del peligro que ofrecía para ellos el depósito de inmundicias y desperdicios de los frutos, verduras, etc. etc. que se venían haciendo y que en más de una ocasión han producido percances de bastante consideración. El Ayuntamiento jamás ha de pretender herir intereses de nadie porque su misión es de tutela y nunca le ha de animar el deseo de dejar en el desamparo a nadie, porque a todos ha de facilitarse el procedimiento para ganar su vida, por ello a trueque de esta medida, adoptada de libre criterio y facilidad para que se opte o por retirarse de la vía pública o por solicitar puesto de venta en la Plaza de Abastos.

No cabe más añadir sino que dispuesto a velar por su prestigio, tiene el propósito firme y decidido de que se cumpla con toda exactitud lo determinado en este informe que nos ocupa.

Logroño, 10 de octubre de 1936.— El alcalde accidental, Enrique Amelivia.

## UN FALANGISTA EN EL FRENTE

Dejo resbalar suavemente el lápiz en un momento de descanso y, siguiendo los impulsos del sentimiento, va representando en mi mente una historia y una franca esperanza; un recuerdo y una enseñanza; una reflexión y un consuelo.

Párceme que estoy oyendo de los labios de mi padre aquella voz conciliante que con ironía socrática, resumía una lección en una sentencia, una era histórica en un papel de fumar, un largo período en un par de oraciones principales. Aun parece que escuchan mis oídos el resumen general del carácter del pueblo español en estas frases: "Vitalidad abundante por exceso de espiritualidad existente". Pero la vitalidad del pueblo español, nos decía, llega a su máximo grado cuando la guía la esencia de la espiritualidad: esa acendrada fe católica sin la cual España, nos decía diciendo, hubiera dejado de ser tal nación independiente muchas veces, a no ser guiada por una idea superior a toda materia y egoísmo, que dejando las miserias de la tierra, nos permitía vislumbrar una vida superior. No se explica una lucha de seis siglos contra romanos, de ocho contra árabes, etc; si no guía al espíritu una idea más elevada, un fin más puro y desinteresado que la grosera riqueza material.

Ho aquí, pues, el fundamento de mi paso primero y la causa de encontrarme al frente en la para mi honorabilísima milicia falangista.

Pasaron los primeros días del movimiento salvador de España y durante ellos me puse a pensar en causas y consecuencias. Medité y valoré los motivos y alcance del mismo y, a decir verdad, aprecié en él esa esencia puramente patriótico-religiosa que lo animaba, y desde entonces ya no dudé.

Expongo a mi padre mi propósito y no duda en aplaudir mi decisión diciéndome: "El hombre solamente es grande al pie de la Cruz y salvándola con las armas en la mano". Mi madre, con lágrimas en los ojos y el corazón acelerado en su latir por el cariño y la emoción y el profundo sentimiento religioso, prorrumpe llorando: "Yo también, hijo mío, consiento gustosa en que defiendas España, la Virgen del Pilar y la Cruz de nuestros abuelos, única áncora de salvación".

Las lágrimas de mi querida madre bañan mis ropas al prender en ellas diferentes medallas y escarapillas y mis queridos hermanos enterrecidos, acompañan a nuestra madre en la operación. El último adiós lo ahoga el sollozo del sentimiento y la bondad del fin que todos nos proponemos. "¡Hijo, se valiente; pero jamás te ensañes con el vencido!" Estas fueron las últimas palabras de mi entrañable padre.

De aquí a Castillejos (cuartel general de Falange) con el fin de ingresar en las milicias y poder con ellas defender mi querida Patria y mi adorada Religión.

Son varios los pueblos de Aragón que ha recorrido este riojano en la Santa Cruzada, pudiendo ser testigos: Almedovar, Zuzá, Quinto, Belchite y por último El Campillo, esperando sea acogida esta lacónica referencia con la benevolencia que caracteriza a mis paisanos, ya que la falta de costumbre y el estado nervioso de ánimo en el frente no dejan tiempo para un trabajo metódico y ordenado.

Pero no cerraría el dilema de mi primer pensamiento, síntesis de mi humilde escrito si no manifestara mi esperanza y mi consuelo, a la par que la enseñanza prácticamente experimentada.

Pertenezco altamente orgulloso a las milicias defensoras de nuestra pura esencia religiosa, causa por la que está muy bien calificada esta lucha de verdadera cruzada; porque nuestros anhelos son la salvación del más puro sentimiento religioso del horroroso y execrable poder masónico-marxista. Por eso luchamos con las armas materiales, pero preferimos apoyarlas en los valores espirituales, siendo el Santo Rosario el arma de despedida vespertina y la Salve, el saludo matutino a nuestra augusta y purísima Madre, la Virgen Santísima.

Con estas armas, pues, luchamos y venceremos y lucharemos y venceremos siempre, sea cualquiera la fuerza y número de nuestros enemigos; porque la Iglesia de Cristo, Señor y Dios nuestro, será perseguida, pero nunca vencida.

Esta es la franca esperanza y el consuelo que nos animan, con la seguridad del triunfo definitivo y arrollador como enseñanza.

Ayudado en la cachabita de mi Santo Benito y acogido al Manto de la generosísima de nuestras fuerzas la Purísima Virgen del Pilar, ¡habrá poder humano capaz de resistir nuestras arasalladoras acometidas?

No cesaremos de luchar hasta conseguir la unidad, grandeza y libertad de nuestra querida Patria.

¡Arriba España!  
Frente del Campillo, octubre del 36.  
AMADEO TERREROS PALACIOS.  
Sub-jefe de la Falange 19.

PASTRANA  
TELEFONOS: 1754 y 1238

Fragmentos de otros artículos o anuncios de la página adyacente, incluyendo palabras como "No", "Re", "To", "LA", "E", "VO", "Lo", "en", "Ov", "gen", "dad", "No", "guar", "hoy", "La", "sal", "terio", "la", "o", "Fuer", "gulen", "estab", "tin", "d", "coron", "Las", "vinci", "ocupa", "avanz", "Des", "De", "En", "mu", "CO", "la", "to", "heroi", "Lo", "gand", "ciso", "na.", "Le", "una", "prote", "que", "luir", "mero", "avanz", "de", "Proxi", "La", "en", "p", "checc", "do", "la", "Meñ", "nes", "y", "Duch", "Du", "ron", "sus", "f", "Ayo", "chera", "de", "de", "que", "ciosa", "cohar", "dados", "dotes", "Se", "cogido", "de", "cu", "tolas", "traha", "Seg", "bajos", "nes", "e", "Las", "necien", "nueva", "objeto", "litar.", "CO", "oficial", "de", "p", "metro", "de", "Ce", "de", "opera", "neado", "ció", "lavie", "finan", "fran", "e", "Hac", "gadas", "25", "de", "tiemp", "SGCB2021